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Indholdsfortegnelse

Stof afleveres til redaktionen enten pr.
e-post eller brev. Artiklerne som

Wordfiler eller det universelle rtf-format.
Kom med den rå tekst uden

layout/opsætning. Der må ikke være fotos,
clipart-billeder, tekstbokse og tabeller i
tekstfilen. Vi modtager ikke clipart-
billeder.

Billeder og illustrationer er naturligvis
meget velkomne. Elektroniske billeder
skal have filformatet JPG eller TIF i 300
dpi-opløsning. Hvert billede afleveres i en
separat fil. Men vi modtager naturligvis
også papirbilleder.

Undlad at ændre det oprindelige
skannede eller digitale foto. Skal der  kun
bruges et udsnit af fotoet, så vedlæg en
skitse, så beskærer vi billedet.

Skulle du have mod på at levere en
færdigopsat side, så kontakt os først for at
få de præcise "spilleregler".

Materiale lavet i følgende programmer
kan ikke bruges: Publisher, Venture-
Publisher, PageMaker, PowerPoint osv.
Det samme gælder alle regneark.

Er du i tvivl, så ring gerne og få hjælp
hos redaktionens layoutere.

Til forfattere af artikler og indlæg

Vil du ha’ en annonce i
Fællesbladet?

Det koster 720 kr + moms pr. år for
seks gange i en standardstørrelse, 

som denne annonce. 
Dobbelt størrelse = dobbelt pris.



3Nummer 4/2006
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jorgen.friis.bak@gmail.com

Kasserer:
Poul Lorenzen
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Tlf.: 86 93 66 21

lorenzen@oncable.dk

Næstformand:
Anna K. Kjeldsen

Byagervej 79C, Beder
Tlf.: 89 45 58 50

Per Bach
Ajstrupvej 18, Malling

Tlf.: 86 93 26 36
per-fra-malling@plakaten.dk

Mogens Brøchner-Nielsen
Engdalgårdsvej 76, Beder

Tlf.: 86 93 61 83
bmb-n@mail.tele.dk

Charlotte Houman
Egeskellet 67, Malling

Tlf.: 87 81 80 45
chouman_egeskellet67@hotmail.com

Morten Sejersen
Kirkebakken 130, Beder

Tlf.: 86 93 65 10
floejstrupgaard@mail.dk

Marie Stenild
Byagervænget 69, Beder

Tlf.: 35 84 18 72
mariestenild@hotmail.com

Fællesrådet
c/o Beder-Malling Bibliotek

Kirkebakken 41
8330 Beder

Lokal
Hukommelse

Kig ind på vores hjemmeside
og se “næsten alt” om dit

lokalområde
www.bma.dk

Kommunale
besparelser
Af Jørgen Bak, Fællesrådet

Kommunen fattes penge og har
opgjort, at budgettet skal beskæres

med 300 mio. kroner årligt.
Et omfattende prioriteringskatalog med

forslag til besparelser har frem til 1. juli
været lagt ud til offentlig debat. De ind-
komne bemærkninger sammenskrives og
præsenteres for byrådet, der vil behandle
budgettet første gang på byrådsmødet den
23. august.

Den 30. og 31. august er det muligt for
borgerne at få foretræde for Økonomi-
udvalget.

Fællesrådets forretningsudvalg har
diskuteret og har fokuseret på to hoved-
punkter.

Bevar biblioteket!
I kataloget foreslås lokalbibliotekerne i
kommunens yderområder nedlagt. Det
finder vi er meget uheldigt. Det er en
vigtig lokal kulturbase.

For et par år siden blev bogbussen, som
betjente Malling, sparet væk, og før det
blev Malling Bibliotek nedlagt, så vi har
nu kun Beder-Malling Bibliotek til at ser-
vicere ca. 10.000 borgere.

Endnu mere paradoksalt er det, at
samme afdeling ønsker en decentral bor-
gerservice, gerne med udgangspunkt i de
mindre biblioteker, og så vil man lukke et
anvendeligt hus som biblioteksbygningen
i Beder. Hvordan hænger det sammen?

Huset rummer ud over biblioteket Grøn
Guides kontor, datastue for ældre,
mødested for Fællesrådet, læsestue,
udstillinger m.v. Et lille kultursted for
området.

Man kunne måske formode, at begrun-
delsen er, at det er dyrt at drive de små
biblioteker. Men ser man på prisen pr.
udlån er det ikke tilfældet. Og tager man
det point-system for pålydende, som
kommunen har opfundet til lejligheden,
påviser det, at de mindste biblioteker fak-
tisk er de mest effektive. 

Børnepasning er vigtig!
Ca. 550 børn mellem 0 og 6 år går i
vuggestue eller børnehave i Beder,
Malling og Ajstrup. Børnene tilbringer
mange timer i institutionerne, mens deres
ca. 1000 forældre er på arbejde. Børnene
passes af omkring 150 pædagoger, hvoraf
størstedelen er bosiddende i lokalom-
rådet. Det betyder, at 1700 mennesker i
deres hverdag vil blive berørt negativt af
de foreslåede besparelser på daginstitu-
tionsområdet.

For to år siden blev børneinstitutionerne
også udsat for en stor besparelse. De
foreslåede besparelser vil medføre for-
ringelser, som vi finder bekymrende og
problematiske.

Læs mere på www.bma.dk

Invitation til
Fællesrådets halvårsmøde

torsdag den 5. oktober kl. 19.30
i Beder Sognegård

Foredrag: DCJ: gartnerskole, landbrugsskole m.m.
v/ direktør Claus Christensen

Alle er velkomne

Fællesrådet holder fast to årlige møder: 
- Om foråret er der generalforsamling for medlemmer af Fællesrådet 
- Om efteråret er der et halvårsmøde, som er et åbent orienteringsmøde for  alle interesserede.

N y t  f r a
N y t  f r aF æ l l e s r å d e t

F æ l l e s r å d e t
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Årets Grundlovsfest afholdtes tra-
ditionen tro på festpladsen ved

Egelund, og i år tilsmilede vejrguderne
arrangementet med højt solskin.
Omkring 90 havde trodset de lokkende

strande og var mødt op under bøgene.
Festens to taler blev holdt af Steen

Andersen, nyvalgt byrådsmedlem i
Århus Kommune for Social-
demokraterne og Bjørn Kristensen,
ligeledes nyvalgt byrådsmedlem dog
for Venstre. Begge talere er nært
tilknyttet området, idet Steen bor i
Beder, og Bjørn er opvokset i
Beder/Malling, men bor nu i Højbjerg.
Begge lagde i deres taler vægt på det
nære, lokale demokrati og vigtigheden
af den tætte dialog til baglandet, men
de nævnte også den uundgåelige glo-
balisering.

Som eksempel på det nære demokrati
omtalte Steen et møde med
Fællesrådet, hvor bl.a. trafikale
forhold som forbindelser til Århus og
motorvejen samt bedre forhold for
cyklister var på programmet. Et andet

eksempel er en gruppe forældres store
ønske om pasning og opholdssteder til
deres halvstore børn, som der nu tages
fat på. Steen konkluderede, at
demokrati er dialog og kræver aktive
medspillere, og opfordrede til at gå ud
og deltage i debatten.

Bjørns hjertesag er idræts- og fritids-
området, hvor de lokale tilbud med
gode fritidsmæssige faciliteter i form
af hal og boldbaner spiller en stor rolle
for udviklingen og sammenholdet i
området. Men også den globaliserede
verden kommer tættere på bl.a. i form
af tilførsel af elever fra multietniske
områder, og en af grundlovens vigtig-
ste elementer, ytringsfriheden, blev sat
på prøve i den globaliserede verden
under Muhammed-krisen. Bjørn
opfordrede til, at alle gør en indsats og
tager del i processen, så vi kan over-
leve i den globaliserede verden.

Fødselsdag
Det er i år Fællesrådets 20-års fødsels-
dag og i den anledning bød
Fællesrådet på gratis kaffe og kage i
pausen. Spejderne stod for forplejnin-
gen og havde derfor bagt flere forskel-
lige kager. De havde travlt med at
lange både kage og kaffe over disken
til de mange fremmødte, og de kunne
melde totalt udsolgt. Slutopgørelsen
lød på 127 stykker kage og 130 kopper
kaffe. I pausen underholdt familien
Kielberg fra Fløjstrup med fængende
spillemandsmusik fra både Danmark
og fjernere lande.

Fællesrådets Pris
Fællesrådets pris gives som en særlig
anerkendelse og uddeles til enkeltper-
soner, institutioner, foreninger, organi-
sationer o.lign. i Beder, Malling og
Ajstrup området. Valg af prismodtager
sker efter enig beslutning i
Fællesrådets Forretningsudvalg.

I år havde Forretningsudvalget
besluttet at give den til Niels Blicher
fra Beder for sit store engagement i
vort lokalsamfund og for den aldrig
svigtende hjælpende praktiske hånd
ved arrangementer, og i særdeleshed
påskønnedes den 20-årige indsats i
Fællesrådet.

Niels har sat sine varige fingeraftryk
flere steder i lokalområdet, bl.a. blev
tilblivelsen af spejderhytten og fest-
pladsen ved Egelund fremhævet.

Igen i år skal lyde en tak til alle, som
hjalp til med at få arrangementet op at
stå og den efterfølgende oprydning.

Grundlovsfest 2006
Af Anna K. Kjeldsen, redaktionen

Stor travlhed ved spejdernes kaffebord Festlig spillemandsmusik fra familien Kielberg
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til at rette en hjertelig tak til. Det gælder 
de mange menighedsrådsmedlemmer, 
der har støttet og bakket op. Det har 
været tilfældet i begge sogne. Det gælder 
kollega og øvrige medarbejdere i et nært 
og konstruktivt samarbejde, hvor vi i tillid 
til hinanden har kunnet drøfte, hvordan 
tingene skulle gribes an. Nogle har været 
med i en kort tid. Andre har været med i 
mange år. Det gælder de mange frivillige, 
der har givet et nap med på forskellig 
vis. Det gælder også de mange, der har 
sluttet op om de forskellige aktiviteter. 
Det gælder enkeltpersoner, og det gæl-
der foreninger. Solveig og jeg har rigtig 
mange mennesker at takke. Nogle er her 
desværre ikke mere. Vi er meget taknem-
melige for den hjælpsomhed, imødekom-
menhed og venlighed, som mange har 
vist os. Ligeledes vil jeg takke for alle 
de gange, jeg har måttet være med i de 
store stunder, hvad enten det har været 
en glædelig eller sørgelig begivenhed.  
Det har på så mange måder været gode 
og dejlige år med glæder og sorger, som 
Solveig og jeg takker for og vil tænke til-
bage på med stor taknemmelighed. 

Solveig og Klausager

Det begyndte februar 1983. Ja, i grun-
den begyndte det før med opslag, 
ansøgning, prøveprædiken og samtale 
og til sidst indstilling. Den gang hed det 
Beder-Malling pastorat. Jeg blev kir-
kebogsførende sognepræst for dette 
pastorat. Lige ind- til juni 1991, hvor 
pastoratet blev delt op i to selvstæn-
dige pastorater, og jeg alene havde 
ansvaret for Beder. Inden da var der 
sket flere ting. December samme år 
indviede jeg den nye del af Beder 
kirkegård. Og året efter i november 
tog vi den nye sognegård i Malling 
i brug. Efter adskillelsen fra Malling 
blev materielgården med mandskabs-
faciliteter efter nogle års forløb bygget 
og taget i brug. I 1996 blev Beder 
sognegård indviet. Da jeg kom i sin 
tid fik jeg at vide, at Beder var skrevet 
på listen til en ny sognegård, men der 
skulle være penge til det. Det blev 
der så 13 år senere. Sognegården er 
et stort aktiv og til glæde for mange. 
Med udgangen af august i år slutter 
det så. Det har været en tid præget 
af mange glæder og enkelte sorger. 
Rigtig mange mennesker er der grund 

Søndag 20. august kl. 19.30: 
Gennem musik, sang og fortælling 
tegner Klezmerduoen et billede af 
klezmermusikkens maleriske og stem-
ningsfulde tradition. Instrumenterne er 
harmonika, sopransaxofon, dulcimer 
og sang.

Koncerten i kirken varer en times tid, 
og efterfølgende er man velkommen 
i sognegården, hvor duoen spiller og 
fortæller om at rejse omkring i Europa 
for at indsamle og udveksle musik. Det 
kan føre mange steder hen – til besøg 
i klostre eller på politistationer. – Hvis 
vejret tillader det, sluttes aftenen med 
en fælles dans på terassen.

Der er fri adgang til koncerten.

Konfirmation

Sensommerkoncert 
med Klezmerduoen

2007
Hold A 4. maj, kl. 10.00 
Hold B 5. maj, kl. 09.30
Hold C 5. maj, kl. 11.30
Hold D 6. maj, kl. 10.00

2008
Hold A 18. april, kl. 10.00 
Hold B 19. april, kl. 09.30 
Hold C 19. april, kl. 11.30 
Hold D 20. april, kl. 10.00

Tak



INDSKRIVNING AF 
KONFIRMANDER 
og
HØSTGUDSTJENESTE
Indskrivningen af de nye konfirmander 
finder sted
MANDAG DEN 28.AUGUST I SOGNE-
GÅRDEN - således at 
7.A og B og deres forældre møder kl. 
17.00
7.C og D og deres forældre møder kl. 
19.00
Vi præster vil orientere om undervis-
ningen, gudstjenester, arrangementer 
mm. 
Vi vil fortælle om høstgudstjenesten 
med det efterfølgende høstmarked til 
fordel for Projekt Gadebørn i Nigeria, 
som er et af de første projekter, vi præ-
senterer konfirmanderne for.

HØSTGUDSTJENESTEN FINDER 
STED I PRÆSTEGÅRDSHAVEN 
SØNDAG DEN 17.SEPTEMBER 
KL. 11.00 MED EFTERFØLGENDE 
FROKOST OG HØSTMARKED OG 
AUKTION OVER HØSTGAVER.

Pris for frokost: voksne 10 kr., børn 
gratis.
Menighedsrådet er vært ved frokosten. 
Det betyder at alt hvad der kommer 
ind af penge går ubeskåret til gadebør-
nene.

Salmemaraton
foregår kl. 19.30 følgende onsdage: 
16. august nr. 541 - 570 
30. august nr. 571 - 600, 
13. september nr. 601 – 630, 
27. september nr. 631 - 660,

Brochuren
med efterårets aktiviteter kan hentes de 
sædvanlige steder.

NYE 
MINIKONFIRMANDER
Efter sommerferien er der igen tilbud 
til 3. klasserne om at blive minikon-
firmand. I skrivende stund har vi fået 
tilmelding fra rigtig mange børn i de 
kommende fire 3. klasser. Efter som-
merferien vil alle tilmeldte få et brev fra 
kirken med oplysning om fordelingen af 
klasserne på efterår og forår.
Det er fortsat muligt at tilmelde sig til 
undertegnede
Emmy Haahr 
tlf.: 8627 0325 el. 21671948
e-mail: emmy.haahr@mail.dk  

Aktiviteter
Søndag 03. september, kl. 15.00: 
Småbørnsgudstjeneste.
Vi henvender os til børn i før-skoleal-
deren, og indholdet er bibelfortællinger 
og salmer i børnehøjde. Forældre og 
bedsteforældre er naturligvis velkom-
ne. Efter ca. ½ time er der forfriskning i 
sognegården.

Mandagstræf
Mandag 4. september: Tidligere uni-
versitetsrektor, boligminister, justits-
minister og formand for folketinget 
Erling Olsen; ”Fra ælling til ugle”
Erling Olsen vil fortælle om sine erin-
dringer fra et langt liv i politik. 

Menighedsrådet og præsterne
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Fra menighedsrådet...
GUDSTJENESTER

Søndag  13.08.06, kl. 11:00
 9.s.e.trin.
 Klausager
Afskedsgudstjeneste

Søndag  20.08.06, kl. 11:00
10.s.e.trin.
Emmy Haahr
Matt 11,16-24

Søndag  27.08.06, kl. 09:30
11.s.e.trin.
Karen Greve
Luk 7,36-50

Søndag  03.09.06, kl. 11:00
12.s.e.trin.
Emmy Haahr
Matt. 12,31-42
Kl. 15.00 Småbørnsgudsteneste

Søndag  10.09.06, kl. 09:30
13.s.e.trin.
Brian Pedersen
Indsættelsesgudstjeneste
Matt 20,20-28

Søndag  17.09.06, kl. 11:00
14.s.e.trin.
Brian Pedersen/ Emmy Haahr
Høstgudstjeneste            
Joh 5,1-15

Søndag  24.09.06, kl. 09:30              
15.s.e.trin.
Brian Pedersen
Luk 10,38-42

Søndag  01.10.06, kl. 11:00
16.s.e.trin.
Emmy Haahr
Joh 11,19-45

              
Eskegården kl. 15.00 5/9

Gennem 10 år har vi 5 – 6 gange i 
vinterens løb været samlet omkring
højskolesangbogen. Det fortsætter 
vi med. 
Vi begynder kl. 19.30 med en times 
tid over aftenens emne. Derefter 
drikkes kaffe til det medbragte brød, 
og så gælder det forslag fra salen. 

Søndag 24. september: 
Lotte og Poul Høgh Knudsen med 
emnet: Sønderjylland

Sognepræst i Beder Sogn
Knud Klausager holder sin sidste guds-
tjeneste som sognepræst i Beder kirke 
den 13. august kl. 11.00.
Beder menighedsråd har blandt 44 
ansøgere udpeget Brian Pedersen til 
stillingen som kirkebogsførende sogne-
præst i Beder sogn, med virkning fra 1. 
september 2006.

Brian Pedersen ordineres i Århus 
Domkirke, som sognepræst i Beder 
sogn, tirsdag den 22. august 2006 kl. 
19.00, og indsættes i Beder kirke ved 
gudstjenesten søndag den 10. septem-
ber 2006 kl. 09.30. 

Knud Erik Breinholt

Babysang
Henvendelse til 

Organist Lisbeth Gråkjær
Tlf 8693 8850



   NAVNE OG ADRESSER
SOGNEPRÆST, KBF: Knud Klausager Sørensen, Præstegården, Kirkebakken 58, 8330 Beder. 
Tlf. 86 93 60 17. Træffes ikke fredag. e-mail: beder.sogn@email.dk.
SOGNEPRÆST: Emmy Haahr Jensen, Ny Moesgårdvej 23, 8270 Højbjerg. 
Tlf. 86 27 03 25  · Mobiltlf. 2167 1948
Træffes ikke fredag. e-mail: emmy.haahr@mail.dk
KIRKEGÅRDSLEDER: Folmer Krarup, Kirkegårdskontoret, Lundshøjgårdsvej 12, 8340 Malling, 
Træffes bedst mandag-torsdag kl. 12 - 13. Tlf. 86 93 13 61. E-mail: bemaki@os.dk 
ORGANIST: Winni Kilsgaard, Mallinggårdsvej 9, 8340 Malling. Tlf. 86 93 08 09. 

e-mail: winni.kilsgaard@mail.dk
Lisbeth Gråkjær, organistmedhjælper, Svendgårdsvej 61, 8330 Beder, Tlf. 86 93 88 50

   e-mail: lisbethg@unomail.dk
KIRKESANGER: Jeppe Aastrup, Åbakken 9, 8320 Mårslet, Telefon 86 16 04 61

BEDER KIRKE OG SOGNEGÅRD 
Kirketjener og pedel: Anne Marie Jensen 
Træffetid: tirsdag - fredag kl. 10-15 - Tlf. 86 93 87 11 
Personligt efter aftale

FORMAND FOR MENIGHEDSRÅDET: 
Knud Erik Breinholt, Svendgårdsvej 15, tlf. 86 93 61 39

REDAKTION: Karen Eriksen, Emmy Haahr Jensen, Johannes Mortensen, Jonna Madsen, 
Knud Klausager (ansvh.), Kjeld Ottosen (Webansvarlig) 

Vi er på Internettet www.bma.dk/beder/kirke

Søndag 13. august, kl. 11.00: 
Afskedsgudstjeneste
Onsdag 16. august, kl 19.30: 
Salmemaraton
Søndag 20. august, kl. 19.30: 
Sensommerkoncert
Onsdag 23, august, kl. 19.00: 
Menighedsrådsmøde
Onsdag  30. august, kl 19.30: Salmemaraton
Søndag 3. september, kl. 15.00: Småbørnsgudstjeneste

Mandag 4. september, kl. 14.00: Mandagstræf
Søndag 10. september, kl. 9.30: Indsættelsesgudstjeneste
Onsdag 13. september, kl 19.30: Salmemaraton
Søndag 17. september, kl. 11.00Høstgudstjeneste
Søndag 27. september, kl. 19.30Salmemarathon
Tirsdag 3. oktober, kl. 19.00: 
Menighedsrådsmøde

Kalenderen
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Udsmykningen af Beder kirke Kristi 
Himmelfartsdag blev som sædvanlig 
imødeset med stor spænding. Det 
blev et tema spundet over hvide 
orkideer og hasselkæppe i natur 
og guldbronce. Igen et dejligt og 
smukt resultat. En stor tak til Beder 
Gartnerskoles kursister og lærere. En 
dejlig tradition.

Udstillingen i sognegården blev også 
en stor oplevelse. De fire kunstnere 
havde arbejdet godt sammen og 
skabt en dejlig og harmonisk udstil-
ling. De havde blandet deres kunst-
værker, så de i den grad supplerede 
hinanden. Det blev den tiende og 
den sidste udstilling Solveig og jeg 
har arrangeret. Vi kan håbe på, at 
andre tager ideen op og fører den 
videre. Sognegården er ideel til det. 
Vi må heller ikke glemme indsatsen 
for Operation Gadebørn. Selv om 
lodderne og gevinsterne i tombolaen 
var blevet forøget med 50 %, så var 
der ret tidligt udsolgt. Det betyder, 
at med indsamling, bogsalg og tom-

bola har vi sendt 9.200 kr. af sted. 
Betydelig mere end sidste år.
Aftensangen blev i år lidt anderledes 
idet vi havde besøg af Delia Pedersen 
på tværfløjte og Ivan Olsen på guitar. 
En dejlig afslutning på en lang og 
dejlig dag. 

Udsmykning af Beder kirke

Besøgstallet kender vi af gode grun-
de ikke, men der var mange, lige så 
mange, som der plejer at være. En 
stor tak til alle som har medvirket til, 
at det blev så god en dag.

 Klausager

Døbte 
siden 
sidst

23.04.2006 Arthur Kolind Kjerkegaard
23.04.2006 Julie Buskov Møller
07.05.2006 Siw Jun Thagaard Loft
25.05.2006 Josefine Kornbæk Boisen
04.06.2006 Frida Kirch Dige
04.06.2006 Magnus Vinkler Brohus
25.06.2006 Silje Dam Fredslund
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Udstilling
i september
Malerier af Stine Hansen

Stine Hansen er autodidakt og lokal
og udstiller små malerier.

For børn 
i efteråret
Der bliver både ord og toner for de

små, men planen er ikke endelig
ved redaktionens slutning, så I bedes
holde øje med opslag og dagspressen
og vores hjemmeside, hvor vi løbende
vil informere.

Der er altid inspiration og information
og sjov at hente på www.dotbot.dk.
Børnebibliotekernes hjemmeside for
alle børn i hele landet.

Og for vore
skoleelever er
der quizzer
Tranbjerg bibliotek har i

samarbejde med Grønløkke-
skolen udarbejdet en række
quizzer til alle skoleelever fra 5.
klasse til de ældste klasser. De
valgte emner har lærerne været
med til at vælge, så de passer til de
projekter eleverne skal arbejde
med på et senere tidspunkt.
Emnerne spænder meget vidt fra
kæledyr og fantasy til ordsprog.

Nyt fra Biblioteket

Af Lene Sepstrup, bibliotekar

Sparekataloget
- en gyser
Beder-Malling bibliotek figurerer

sammen med syv andre mindre
biblioteker som et muligt spareobjekt
i Århus Kommunes sparekatalog. Den
endelige afgørelse træffes af byrådet
omkring 1. oktober, når budgettet for
næste år vedtages. Forinden har der
været en høringsrunde, hvor blandt
andre Fællesråd og kommunens
borgere i det hele taget har haft
mulighed for at give deres mening til
kende.

I kataloget, også betegnet priorite-
ringskataloget, beskrives kon-
sekvensen ved at lukke de pågældende
afdelinger således:

"Det må forventes, at der især i de
lokalsamfund, der ligger i kom-
munens yderste områder og som er i
vækst, vil være fokus på den negative
effekt af at lukke et kommunalt ser-
vicetilbud dels i forhold til de længere
afstande til den pågældende service,
dels i forhold til selvforståelsen som
lokalsamfund".

Hele sparekataloget ligger på Århus
Kommunes hjemmeside.

Udstilling
i august

Akvareller af Mogens Schou
Christiansen

Tegner og maler Mogens Schou
Christiansen er født 1940 på

Endelave og har i over 40 år
beskæftiget sig med den grafiske
branche som bladtegner og illustrator.
Han har haft udstillinger over hele
landet siden debuten i
Kunstbygningen i Odense i 1969.

Mogens Schou Christiansen var første
læremester for den kendte maler
Michael Kvium. Han har desuden
undervist i croquis og maleri på
fritidskurser. I boligen, Ajstrup gamle
forskole, er der nu galleri med udstil-
ling af egne og andres værker.

Vilhelmsborg hovedbygning. Norsminde havn
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Kalender
August måned
Udstilling: Akvareller af
Mogens Schou Christiansen.
Beder-Malling Bibliotek.

Onsdag 2. august kl. 18.00
samt mandag og onsdag
sidste gang 6. september.
Fortræning til Fuldenløbet
fra det grønne område 
bag Beder-Malling Bibliotek.

Onsdag 16. august kl 17.00-18.30
Tilm. BMI gymnastik 2006/2007.
Klublokalet i Egelund.

Søndag 20. august
Spejdernes Gedemarked
ved Egehytten i Egelund

September måned
Udstilling: Malerier af Stine
Hansen.
Beder-Malling Bibliotek.

Lørdag 9. september kl. 15.00
FULDENLØBET.

Torsdag 28. september kl 19.00
Farce af Dario Fo.
Amatørteaterforeningen Spiren.
Generalprøve for pensionister.

Fredag 29. september kl. 18.00
Fællesspisning på Eskegården.
Tilmelding på tlf. 86 93 23 05
senest kl. 12.00 fredagen før.

Nye datoer til kalenderen modtages af:
Lene Gisselmann, Kornbakken 12, 8340 Malling, tlf. 86 93 19 07

e-mail: lene.gisselmann@teliamail.dk

Lørdag 30. september kl. 17.00
Dario Fo og bålstegt vildsvin.
Amatørteaterforeningen Spiren.
LIONS Club Beder-Malling
står for arrangementet.

Torsdag 5. oktober kl. 19.30
Fællesrådets halvårsmøde
Beder Sognegård.

Fredag 6. oktober kl. 19.30
Farce af Dario Fo.
Amatørteaterforeningen Spiren.

Lørdag 7. oktober kl. 15.00
Farce af Dario Fo.
Amatørteaterforeningen Spiren.

Lørdag 14. oktober
Høstfest i 
Ajstrup Forsamlingshus.

Fredag 27. oktober kl. 18.00
Fællesspisning på Eskegården.
Tilmelding på tlf. 86 93 23 05.
Senest kl. 12.00 fredagen før.

Fredag 24. november kl. 18.00
Fællesspisning på Eskegården.
Tilmelding på tlf. 86 93 23 05
Senest  kl. 12.00 fredagen før.

Lørdag/søndag 25.-26. november
Jule- og kræmmermarked i
Ajstrup Forsamlingshus.
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Nye portioner 
kommunale forårsløg

Fællesrådet har igen ansøgt om og
fået tildelt 2 portioner forårsløg af

kommunen. Det ene projekt er pla-
ceret på hjørnet af Byagervej og Beder
Landevej overfor Netto. Her skal der
på arealet, som også huser en bus-
læskærm og genbrugscontainere,
sættes 1500 blå og hvide krokusløg.
Det andet projekt er på Kirkebakken
på et grønt areal ude ved
Kirkemarken. Her skal der sættes
1000 gule påskeliljer.

Løgene bliver leveret til efteråret, og
de skal også i jorden på dette tids-
punkt. Fællesrådet håber på frivillige
hænder fra det nære miljø til arbejdet
med plantning af løgene. Alle kan så
til foråret glæde sig over de skønne
blomster.

Ryd op i Hovedgrøften!

Når man går ture langs
Hovedgrøften i Beder, kan man

ikke undgå at bemærke de mange
fremmede ting og sager, som er smidt
ned i vandløbet, så vandets frie løb
hæmmes.

Især er det slemt på stykket fra Beder
Kirkesti og ind mod Kirkebakken.
Fællesrådet har derfor kontaktet Natur
og Miljø og bedt dem om en oprens-
ning. De kunne dog oplyse, at de kun
gjorde det om efteråret, da der på det
tidspunkt er mest vand i vandløbet. De
sagde også, at det er et stort problem i
Beder med ting og sager i vandløbet,
faktisk er det det værste sted i hele
kommunen.

Vandets uhindrede løb er væsentlig
for bevarelse af både fauna og flora
ved Hovedgrøften samt for vandets
kvalitet, så Fællesrådet vil gerne
opfordre de grundejerforeninger,
som grænser ned til Hovedgrøften, om
at fjerne de fremmedelementer, som
de kan nå. 

Samtidig appellerer vi også til, at
børn og andre rydder op efter leg
med bygning af dæmninger o.lign. 

Lad os bevare vores bæk,
Hovedgrøften, som et attraktivt stykke
natur i byen.

Naturnyt
Af Anna K. Kjeldsen, Fællesrådet

Nyt om Lokalplaner
Af Jørgen Bak, Fællesrådet
Hen over sommeren er eller har der været tre lokalplaner i høring. Det er
dels en for et område syd for Beder mellem Beder Landevej og jernbanen,
dels gartnerigrunden Vestervang ved Kirkebakken i Beder og dels området
syd for Banevolden i Malling mellem Bredgade og jernbanen.

Fællesrådet har løbende været ind-
draget i processen med udarbej-

delsen af lokalplanerne. Vi har derved
haft mulighed for at kommentere dem
i en tidlig fase. Vi har dog også gen-
nemgået de tre offentliggjorte forslag
til lokalplaner og har nogle kom-
mentarer til dem.

For begge lokalplaner i Beder har vi
pointeret, at der manglede en vurde-
ring af lokalplanernes indflydelse på
skolen.

I den offentliggjorte version af
lokalplan 776 for ca. 43 boliger i den
sydlige del af Beder er der medtaget en
tilslutningsvej ind fra Beder Landevej.
I den forbindelse har vi pointeret
vigtigheden af en trafiksikring af
forbindelsen over til stien langs sydsi-
den af husene på Byagervej.

Lokalplan 608 for Vestervang, med
ca. 56 boliger, lægger ikke op til at
områdets særpræg med saddeltag fast-
holdes, og det tyder på, at byggeriet
bliver med fladt tag. Det har vi påtalt.
Endvidere har vi klargjort, at cykel-
stireservationen, der er med i
lokalplanforslaget, naturligvis skal
realiseres som en videreførelse af den
eksisterende sti langs biblioteket og

længere østpå.
Lokalplanen for Malling giver anled-

ning til flere kommentarer.
For det første efterlyser vi den længe

lovede dispositionsplan, der har ligget
underdrejet i mange år. Ganske vist er
den nævnt, og der er taget hensyn til
tankerne og skitserne til denne plan.
Men den burde have været på plads,
før der begyndte at komme lokalplan-
er på banen.

Planen indebærer mulighed for byg-
ning af op til 400 boliger. Vi har
ganske vist fået at vide, at der er
rigelig med institutionsreservationer i
Malling, men vi mener alligevel at der
burde være en institutionsreservation i
så stort et boligområde.

På trafiksiden pointerer vi dels nød-
vendigheden af, at der bliver gjort
noget ved den sydlige tilslutning af
Bredgade til omfartsvejen, og at der
straks bør genetableres et stands-
ningssted for Odderbanen i den
sydlige del af Malling.

Endelig pointerer vi vigtigheden af et
sammenhængende system af gang- og
cykelstier.

Læs mere på www.bma.dk

Oversigtskort over lokalplanområdet i Malling syd for Banevolden.
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Grøn Guide Århus Syd
Tlf.:86 93 86 71 
E-mail: groenguide@mail.dk
Af Birte Buhl

Spørgsmålet om brug af jern-
banesveller er vendt tilbage et par

gange, derfor denne lille reminder om
brug af jernbanesveller. Indholdet er
taget fra Miljøstyrelsens hjemmeside,
www.mst.dk og www.havenyt.dk. På
begge sider kommer man ved at søge
på "jernbanesveller" til artikler om
emnet.

Udtjente jernbanesveller er mange
steder brugt til sandkasser og andre
legeredskaber og i private haver til
højbede eller anden udsmykning. De
gamle sveller er imprægneret med cre-
osot, en tjærelignende olie, som mis-
tænkes for at være kræftfremkaldende
og forårsage allergi og eksem. Derfor
skal man sørge for, at børn ikke får
direkte hudkontakt med svellerne, når
de f.eks. leger i sandkassen. 

Risikoen er størst på varme som-
merdage, hvor creosoten bliver fly-
dende. De kemiske stoffer fra
svellerne kan sive ud i sandet. Derfor
er det i dag ikke længere tilladt at
bruge nye eller gamle sveller på lege-
pladser. Hvis du har gamle sveller i
din have, er det bedst at skifte dem ud
med træ uden farlige stoffer. I en pjece
om jernbanesveller fra Miljøstyrelsen
står der: 

“Du skal endvidere være opmærk-
som på, at grønsager, som er dyrket i
højbede af sveller, skal skylles
grundigt, før du spiser dem - de farlige
molekyler fra creosoten kan sidde i
jorden, men optages ikke af
planterne.”

Grønne tips om gamle jern-
banesveller fra Miljøstyrelsens
hjemmeside

Undlad at save i svellerne. Det kan
frigøre de kemiske stoffer

Hvis du observerer tjærestoffer på
overfladen når solen skinner om som-
meren, bør du overveje at erstatte
svellerne med nyt træ. I dag kan du få
sveller i bøg og elm uden imprægne-
ring

Beklæd sandkassen indvendig, så
sandet ikke er i kontakt med svellerne

Udskift sandet hvert år, hvis sand-
kassen er lavet af sveller

Udskift svellerne ved renovering
af legepladser.

På HaveNyts hjemmeside skriver
de bl.a.:

I et baggrundsnotat fra Dansk
Teknologisk Institut står der:

"På basis af det foreliggende materi-
ale kan der ikke drages nogen sikre
konklusioner om, hvor stor en sund-
heds- og miljømæssig risiko genan-
vendelse af creosotimprægneret træ til
rekreative formål udgør."

Det er altså op til den enkelte have-
ejer, hvad man vil gøre med de sveller,
der ligger i ens have.

Men det er strengt forbudt at
anvende svellerne som brænde eller
afbrænde dem i haven. 

Har man gamle jernbanesveller, som
man skal skaffe sig af med, skal de
afleveres på genbrugsstationen.

Om jernbanesveller

Gamle jernbanesveller ved Beder sta-
tion - er det risikofrit?
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MALLING SKOLE

Yderligere informationer om skolen findes på hjemmesiden www.malling-skole.dk
Her gengives en række praktiske oplysninger fra skolens velkomstpjece til alle nye forældre, skolens
målsætning og skoleplaner samt de seneste numre af skole-hjembladet information&dialog

SSkkoo lleennss kkoonnttoorr :: 8866 9933 1166 1111 -- FFaaxx :: 8866 9933 3366 6688 -- ""PPrr ii kkkkeenn"" 8866 9933 3366 5588 -- mmaa ll@@aaaakkss ..aaaarrhhuuss ..ddkk -- wwwwww..mmaa ll ll ii nngg--sskkoo llee ..ddkk

Forældrerepræsentanter i skolebestyrelsen:
Githa C. Pedersen, formand Egeskellet 6, 87 47 87 75
Carsten Holm, Lundshøjgårdsvej 2, 86 93 34 61
Lene Elsig Dalgaard Mallinggårdsvej 131 B, 86 93 15 26
Anette Østergaard Andersen Egeskellet 49, 86 93 39 80
Henrik Wolff Egeskellet 65, 87 47 88 86
Hans Jørgen Bohlbro Egeskellet 67, 87 81 80 45
Jens Jørgensen Eghovedvej 36, 86 93 03 66

Forældrerådsformand i SFO "Prikken"
Merete Raun Poulsen Smedegårdsallé 16, 86 93 31 83

Skolens ledelse
Hanne Gammelgaard, skoleinspektør
Dan Zachariassen, SFO-leder, "Prikken"

Hanne Gammelgaard Jensen er pr.
1. august ansat som skoleleder på

Malling Skole.
Hanne er 47 år. Hun har siden1997

været ansat som skoleleder på Hou
Skole i Odder Kommune, men star-
tede sin karriere som lærer i Århus
Kommune - på Strandskolen i
Risskov. Siden har hun været ansat på
skoler i Galten Kommune og blev i
1997 skoleleder på Hou Skole. 

Hanne ønsker at prøve kræfter med
en stor skole. Malling Skole har over
600 elever og tre spor. Mens Hou
Skole har 185 elever til og med 6.
klasse. Hanne Gammelgaard har
ledelseserfaring og uddannelse inden-
for ledelse, og glæder sig til at indgå i
ledelsesteamet på Malling Skole. 

Den nye struktur med 4 ledere på alle
skolerne i Århus Kommune, bliver
således indført pr. 1. august 2006 på
Malling Skole. 

Hanne Gammelgaard Jensen

Skoleleder ansat på Malling Skole

overtager stillingen fra Niels Olav
Christensen, der i foråret gik på pen-
sion efter længere tids sygdom.
Viceskoleinpektør Per Bisgaard har
således været konstitueret skoleleder
på Malling Skole siden februar 2005.

Per Bisgaard vil fremover være
pædagogisk leder og souschef, mens

Ivan Herholt, der blev ansat i foråret,
er administrativ leder på skolen. 

Den fjerde leder i det nye ledelses-
team bliver afløseren for SFO-leder
Dan Zachariassen, der går på efterløn
i det nye skoleår.
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Forældrerepræsentanter i skolebestyrelsenForældrerepræsentanter i skolebestyrelsen

Anni Vind Frandsen Tofteleddet 17,  8330 Beder
Kirsten Elisabeth Petersen Skoleparken 173,  8330 Beder
Jørgen Walther Tjørnehøj Svendgårdsvej 16,  8330 Beder
Hans Chr. Kjeldsen Skoleparken 130,  8330 Beder
Michael Breumsø Skoleparken 28,  8330 Beder
Martin Sidelmann Rea Byagervej 90,  8330 Beder
Søren Hansen Stenrosevej 21,  8330 Beder

Forældrerådsformand i "Fristedet"Forældrerådsformand i "Fristedet"
Mette Vistisen Svendgårdsvej 46, tlf. 86 93 60 80

Skoleafslutning
Den traditionelle markering af, at

et skoleår nærmer sig sin afslut-
ning, er den årlige dimission tirsdag d.
20. juni. Ved den lejlighed får vores
elever i 9. klasse og 10. klasse deres
bevis på ti henholdsvis elleve års
skolegang. I alt 160 elever sagde vi
farvel til, nogle få dog med et "på gen-
syn", da de fortsætter i skolens 10.
klassecenter efter ferien.

Ud over det konkrete synlige
afgangsbevis fremfører skolelederen
og et medlem af skolebestyrelsen
sædvanligvis nogle velmenende råd
eller tanker til refleksion for de unge
mennesker i deres videre færd.
Skoleleder, Dorthe Demuth, tog i år
udgangspunkt i et af emnerne fra 9.
klassernes skriftlige prøve. 

Et digt af Carsten René Nielsen:
"Forældre", der på præcis og ram-
mende måde får os forældre placeret i
relation til vores børns liv. 

"Først som store kæmper, der ved alt.
Siden som voksne mest til besvær,
uden sans for verdens virkelige indret-
ning og hvad der er det passende tøj
og hvem man skal være sammen med. 

Til sidst forsvinder de ind i falmede
fotografier, og så savner man dem."

Hans Chr. Kjeldsen, nyvalgt
skolebestyrelsesmedlem, causerede

over folkeskolen
som det sted, hvor
alle mødes, og på
godt og ondt må
bygge et fæl-
lesskab sammen,
sat i relation til, at
resten af livet bli-
ver omgangskreds
og venner i høj grad indsnævret til at
være fagfæller, naboer, kort sagt men-
nesker man ligner. Vend tilbage med
mellemrum og søg at fastholde åben-
hed overfor det mangesidede fæl-
lesskab, var en del af budskabet.

I øvrigt var der fuldt hus, og lidt til.

Tak til alle der var med til markere
dagen.

ring, forældre til de yngste børn har, er
trafikken. Lad os bidrage med at
mindske bekymringerne og køre i
respekt for love og alle de små men-
nesker (og store), som ofte på samme
tid skal frem og tilbage fra skole!
Ferieplanen ligger på skolens
hjemmeside, www.beder-skole.dk.

Skolen ønsker alle velkommen tilbage
til samarbejdet og et nyt spændende
skoleår!

Fra næste skoleår begynder
virkningerne af at skubbe mere og

mere af sommerferien hen i august, at
tegne sig. 

Mandag d. 14/8 er 1. klasse til 9.
klasse i skole fra kl. 9.00 til 12.00. 10.
kl. møder kl. 8.

De ny børn i børnehaveklassen be-
gynder d. 16/8, kl. 9.00.

Så er der igen 830 børn til og fra
skole hver dag på veje og stier i
Beder-området. Den største bekym-

Nyt skoleår starter først
mandag d. 14. august
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Lokalcenter
Eskegården &
Kildevang
Byagervej 115, 
8330 Beder
Tlf. 86 76 29 00

Områdechef
Ingrid Jespersen
træffes efter aftale.

Ass. Områdechef
Lisbeth Skovhus Nielsen
træffes efter aftale.
Ass. Områdechef
Susanne Ankær
træffes efter aftale.

Kontorets åbningstid
Mandag - fredag kl. 8.00 - 15.00.

CAFEENS ÅBNINGSTID
Hverdage kl. 8.00 - 8.30, kl. 9.30 -
10.00 samt kl. 11.00 - 13.00.
Weekender og helligdage kl. 11.45 -
12.30.

KØKKENET TRÆFFES tlf. 86 93 80 33
mandag til torsdag kl.  7.00 - 14.30,
fredag kl. 7.00 - 14.00.

ALLE HENVENDELSER OM
UDBRAGT MAD TIL PENSIONISTER
tlf. 86 10 10 01 
hverdage kl. 8.00 - 15.00
weekender kl. 8.00 - 12.00.

ERGO- & FYSIOTERAPEUTERNE
tlf. 86 76 29 32 eller tlf. 86 76 29 33.
Træffes alle hverdage mellem kl. 8.30 -
9.30.

PENSIONSMEDARBEJDEREN
tlf. 86 76 29 14.
Træffes i lige uger om tirsdagen
mellem kl. 9.00 - 12.00.

HJEMMEPLEJEN I MALLING
Gruppeleder tlf. 86 76 29 03.

HJEMMEPLEJEN I BEDER og KILDE-
VANG
Gruppeleder tlf. 86 76 29 02.

Hvis du vil ringe udenom omstillingen,
som er på tlf. 86 76 29 00 - er du
velkommen til at benytte de direkte
numre:
KRISTIANSGÅRDEN tlf. 86 76 29 20
MALLING PLEJEHJEM tlf. 86 76 29 40
KILDEVANG tlf. 86 76 29 70

BRUGERRÅDET
Formand Jens Karl Rasmussen
tlf. 86 93 12 87.

Århus Festuge ved
Lokalcenter Eskegården
Traditionen tro fejrer vi igen i år Århus Festuge ved Lokalcenter
Eskegården.

Torsdag den 7. september kl. 14.00-16.00 kommer Maria Kristensen og
underholder med revy-, operette- og filmmusik.

Maria Kristensen vil præsentere en musikalsk blanding af dejlige revy-,
operette- og filmmelodier f.eks. "Lille sommerfugl", "Jeg har elsket dig
så længe jeg kan mindes", "Livets glæder" og mange andre dejlige
stykker.

Der serveres kaffe og lagkage.

Alle er velkommen.

Informationsmøde om at
være frivillig hjælper i
Eskegårdens café
Mandag den 9. oktober kl. 14.00-16.00 holdes der et møde for alle inter-
esserede i forhold til at arbejde som frivillig hjælper ved caféen på
Eskegården.

Der vil være repræsentanter fra kredsen af caféens frivillige hjælpere
tilstede samt medlemmer af Brugerrådet.

Vi håber på, at rigtig mange har lyst til at møde op for at høre om det
frivillige arbejde.

Der er altid plads til flere hænder.

Der serveres kaffe og kage.

Vel mødt til en hyggelig eftermiddag i caféen.
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Dansk Yoga
Styrke, smidighed og afspænding
Sted: Beder sognegård, 

Kirkebakken 58, Beder.
Ved: Exam. Dansk yogalærer Vivi Dybdal.
Pris: 840/590* kr. 56 timer (hele vinteren). 

Aftenskolen yder en speciel rabat på 100 kr.
til de elever, som følger 2 yogahold og ikke
er tilskudsberettigede. Gør selv opmærksom
på det ved tilmelding.

Øvelserne styrker svage muskler og
udspænder de muskelgrupper, som har ten-
dens til at blive for stramme. Alt foregår i et
roligt tempo. Selvom du har små skavanker
kan du også være med. Få en bevægelses-
oplevelse, der styrker immunforsvaret. Vi
slutter med en liggende afspænding, med-
bring liggeunderlag, evt. tæppe og varmt tøj. 

Hold 670
Tid: Mandag kl. 9-10.30. 

Kursusstart d. 4/9-06.

Hold 673
Tid: Mandag kl. 10.40-12.10. 

Kursusstart d. 4/9-06.

Hold 671
Tid: Torsdag kl. 8.30-10. 

Kursusstart d. 7/9-06.

Hold 672
Tid: Torsdag kl. 10.10-11.40. 

Kursusstart d. 7/9-06.

Jysk Yogaforbund 
Med baggrund i klassisk yoga arbejder vi
med øvelser, som ud over at være styrkende
giver smidighed og balance. Indre organer,
kirtler, kredsløb og energisystem stimuleres,
og vi sætter fokus på åndedrættet. Hver lek-
tion afsluttes med afslapning. Vi veksler
mellem lette og mere krævende øvelser, der
i videst mulig omfang tilpasses den enkelte
og foregår i et roligt tempo. Medbring ligge-
underlag og tæppe.

Sted: Skåde lokalcenter, 
Bushøjvænget 113, Højbjerg.

Ved: Exam. yogalærer 
Lene Bentsen-Pedersen .

Pris: 840 kr. 56 timer (hele vinteren).

Hold 642 
Hensyntagende undervisning
Tid: Fredag kl. 10.45-12.15. 

Kursusstart d. 8/9-06.
Sted: Lokalcenter Holme, 

Nygårdsvej 34, Højbjerg.
Ved: Exam. yogalærer 

Lene Bentsen-Pedersen.
Pris: 790/550* kr. 50 timer (hele vinteren).

Max. 7 deltagere.

Hold 644
Tid: Fredag kl. 13-14.30. 

Kursusstart d. 8/9-06.
Sted: Skåde lokalcenter, 

Bushøjvænget 113, Højbjerg.
Ved: Exam. yogalærer 

Lene Bentsen-Pedersen.
Pris: 790/550* kr. 50 timer (hele vinteren).

Hold 643
Tid: Fredag kl. 9-10.30. 

Kursusstart d. 8/9-06 .
Sted: Malling sognegård, 

Malling Kirkevej 3, Malling. 
Ved: Exam. yogalærer Camilla Gliemann.
Pris: 840/590* kr. 56 timer (hele vinteren).

Hold 635
Tid: Fredag 10.40-12.10. 

Kursusstart d. 8/9-06.
Sted: Malling sognegård, 

Malling Kirkevej 3, Malling.
Ved: Exam. yogalærer Camilla Gliemann.
Pris: 840/590* kr. 56 timer (hele vinteren).

Styrketræning mod dårlig ryg,
skuldre og nakke

Hold 660
Tid: Tirsdag kl. 15.30-16.45. 

Kursusstart d. 5/9-06.

Hold 642 er hensyntagende undervisning for
deltagere, der pga. nedsat funktion i f.eks.
ryg, skuldre eller åndedræt har brug for et
hold, hvor der er særlig god tid til individu-
elle hensyn. 

Hold 645
Tid: Mandag kl. 8.30-10. 

Kursusstart d. 4/9-06 .
Sted: Malling sognegård, 

Malling Kirkevej 3, Malling.
Ved: Exam. yogalærer Camilla Gliemann.
Pris: 840/590* kr. 56 timer (hele vinteren).

Hold 636
Tid: Mandag kl. 15.30-17. 

Kursusstart d. 4/9-06.
Sted: Eskegården, Byagervej 115, Beder.
Ved: Exam. yogalærer 

Lene Bentsen-Pedersen .
Pris: 840/590* kr. 56 timer (hele vinteren).

Hold 637
Tid: Mandag kl. 17.15-18.45. 

Kursusstart d. 4/9-06.
Sted: Eskegården, Byagervej 115, Beder.
Ved: Exam. yogalærer 

Lene Bentsen-Pedersen.
Pris: 840 kr. 56 timer (hele vinteren).

Hold 638
Tid: Tirsdag kl. 17-18.30. 

Kursusstart d. 5/9-06.
Sted: Beder skole, håndarbejdslokalet.
Ved: Exam. yogalærer Kirsten Malmros.
Pris: 840 kr. 56 timer (hele vinteren).

Hold 639
Tid: Torsdag kl. 16.30-18.00. 

Kursusstart d. 7/9-06.
Sted: Eskegården, Byagervej 115, Beder.
Ved: Exam. yogalærer 

Lene Bentsen-Pedersen.
Pris: 840 kr. 56 timer (hele vinteren).

Hold 640
Tid: Torsdag kl. 18.15-19.45.

Kursusstart d. 7/9-06.
Sted: Eskegården, Byagervej 115, Beder.
Ved: Exam. yogalærer

Lene Bentsen-Pedersen.
Pris: 840 kr. 56 timer (hele vinteren).

Hold 641
Tid: Onsdag kl. 18-19. 30. 

Kursusstart d. 6/9-06.

- aftenskolen for 
Beder, Malling og Ajstrup

Efterårsprogram 2006

Se også Fælles Fritids efterårsprogram med uddybende information på internettet: www.bma.dk/faelles/fritid
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Sted: Beder skole, håndarbejdslokalet.
Ved: Exam. yogalærer Kirsten Malmros.
Pris: 675/450* kr. 42 timer (hele vinteren).

Har du i din hverdag ofte smerte og irrita-
tion i ryg, nakke og skuldre, er dette hold for
dig. Du vil komme til at lave øvelser, der
optræner muskelstyrke omkring ryg, mave,
ben og arme. Desuden arbejder vi med
udspænding af forkortede hold-
ningsmuskler. Der afsluttes med en kort
afspænding. Medbring liggeunderlag, tæppe
og evt. en lille pude.

Hold 631
Tid: Mandag kl. 19.30-21.20. 

Kursusstart d. 4/9-06.
Sted: Eskegården, 

Byagervej 115, Beder.
Ved: Lærer og akupunktør 

Petro Mielczarek.
Pris: 840 kr. 56 timer (hele vinteren).

Tai Chi Chuan-træning. Vi vil arbejde med
åndedræt, koodination, balance, stræk,
meridianer, akupunkturpunkter. Træningen
indeholder tre vigtige aspekter som ikke kan
skilles fra hinanden. 1. Bedre helbred, 2.
kampaspektet, 3. Det skal direkte kunne
overføres til hverdagslivet.

Fra stormen på Bastillen til
skuddene i Sarajevo - Europa
1789-1914
Hold 647
Tid: Onsdag kl. 9.45-12.30. 

Kursusstart d. 13/9-06.
Sted: Malling sognegård, 

Malling Kirkevej 3, Malling
Ved: Cand. mag. Otto V. Barner.
Pris: 575/330* kr. 36 timer (12 gange).

Periode fra den Franske Revolution til 1.
verdenskrig hører til den mest dramatiske i
historien. Da pariserne stormede Bastillen i
1789, herskede feudale konger og kejsere.
Men i 1914 var Paris, London og Berlin mil-
lionbyer. Demokrati, jernbaner, biler, flyve-
maskiner, telegrafen, lægevidenskaben,
Darwin og Freud prægede udviklingen.
Samtidig underlagde europæerne sig resten
af verden og mente, de var andre folkeslag
overlegne, og at verden nu kun kunne blive
mere civiliseret. Men en junidag i 1914
bragede seks skud i Sarajevo…

Kinas kultur og historie
Hold 648
Tid: Tirsdag kl. 9.45-12.05. 

Kursusstart d. 12/9-06.
Sted: Malling sognegård, 

Malling Kirkevej 3, Malling.
Ved: Cand. mag. Otto V. Barner.
Pris: 490/300* kr. 30 timer (12 gange).

Kina er et af verdens ældste kulturlande og
har fostret to af verdens største tænkere,
Konfutse og Laotse. Kineserne opfandt både
papiret, krudtet og kompasset, boretårnet og
dykkerklokken. Og har skabt unikke værker
indenfor malerkunst, digtning, kalligrafi og
porcelæn. Den dramatiske historie rummer,
dynastier, bondeoprør, hungersnød og opi-
umskrige og Mao Ze Dongs katastrofale
udrensninger. Siden har landet åbnet sig
mod omverdenen, men kommunistpartiet
har stadig den politiske magt.

Litteraturstudiekreds
Hold 633
Tid: Fredag kl. 9.30-12.15.

Start 8/9-06.
Sted: Beder sognegård, 

Kirkebakken 58, Beder.
Ved: Højskolelærer 

Ingeborg Juul Frandsen.
Pris: 560/350* kr. 39 timer (13 gange). 

Max. antal 24.

Hold 701
Tid: Fredag kl. 9.30-12.15.

Start 12/1-07.
Sted: Beder sognegård, 

Kirkebakken 58, Beder.
Ved: Højskolelærer 

Ingeborg Juul Frandsen.
Pris: 475/300* kr. 33 timer (11 gange). 

Max. Antal 24.

Livet er fortællinger - at læse er at leve!
Litteraturstudiekredsen byder på oplevelser
fra dansk, norsk, engelsk, canadisk, russisk,
tysk, italiensk og islandsk litteratur af nyere
og ældre dato. Oplevelserne består i
fortælling og oplæsning, belysning af og
samtaler om værkernes temaer. Man
behøver ikke have læst værkerne på
forhånd. Litteraturliste kan rekvireres ved
tilmelding. Yderligere information hos
Ingeborg på tlf. 86 92 84 90. 

Korsang - "Cantabile"-koret

Hold 652
Tid: Torsdag kl. 19-21.30. 

Kursusstart d. 7/9-06.
Sted: Malling sognegård, 

Malling Kirkevej 3, Malling.
Ved: Organist, cand. phil. 

Winni Kilsgaard.

Pris: 400 kr. 45 timer.
Cantabile-koret er et lokalt voksenkor. Vi
synger bl.a. ny dansk, rytmisk kormusik af
f.eks. Erling Kullberg, og ved forårskon-
certen sang vi John Høybyes "Spring mor-
ning". Senere medvirkede vi i en helt ny
"Spillemandsmesse. I efterårssæsonen for-
bereder vi julekoncerten med bl.a. helt nye
christmas carols af Rutter, Rizza m.fl. Det
klanglige, tekstlige og musikalske udtryk er
sammen med sangglæden i højsædet. Der
afholdes stemmetest af hensyn til placering i
stemmegrupper.

Sang - 
find din egen kraftfulde stemme
Hold 630
Tid: Onsdag kl. 17-18.50. 

Kursusstart d. 6/9-06.
Sted: Eskegården, 

Byagervej 115, Beder.
Ved: Uddannet på Nordjysk Musikkonser-

vatorium i sang og musik dramatik
Kirstine Lykkebo.

Pris: Kr. 975,-. 36 timer. 
Max. 8-9 deltagere.

For alle, som har lyst til at arbejde med
deres stemme og udvikle deres sang. Jeg vil
på en blid og sjov måde arbejde med krop,
sjæl og sind og gennem øvelser løsne stem-
men, så den enkelte lærer at bruge sang-
stemmen på en god og sund måde. Jeg arbej-
der både med den helt grundlæggende
sangteknik, forskellige afspændingsøvelser
og visualiseringsteknikker. Der vil være
fælles opvarmning af stemmen og improvi-
sationsøvelse, og mere bundne opgaver,
hvor der synges både individuelt og i mindre
grupper.

Seniordans
Motionsdans for både ældre og yngre, der
har lyst til at bevæge sig til musik. Kom og
vær med - det er ingen forudsætning, at man
møder parvis. Vi benytter os af mange
forskellige trin og mønstre, så dansen bliver
spændende og varieret. Man danser to og to,
i kreds eller række. Seniordans bygger på
danske og udenlandske folkedanse udarbej-
det på en sådan måde, at de kan danses af
folk i alle aldre - også for enlige - dansen
giver glæde, velvære og fornøjeligt samvær.

Hold 653
Tid: Onsdag kl. 14-16. 

Kursusstart d. 6/9-06.
Sted: Egelundparkens fælleshus, 

Byagervej 102, Beder.
Ved: Anna Barkholt.
Pris: 685/450* kr. 48 timer (hele vinteren).

Se også Fælles Fritids efterårsprogram med uddybende information på internettet: www.bma.dk/faelles/fritid
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Har du altid drømt om at spille harmonika,
så kom i gang nu. Har du ikke instrumentet,
finder vi en løsning.

Har du spørgsmål til ovenstående kurser,
er du velkommen til at kontakte Tove
Jensen, tlf. 86 55 16 26.

Engelsk for pensionister og
efterlønsmodtagere

Engelsk for begyndere
Hold 662
Tid: Onsdag kl. 10-11.50. 

Kursusstart d. 6/9-06.
Sted: Malling sognegård, 

Malling kirkevej, Malling.
Ved: Sproglærer Bent Oxvig.
Pris: 400/275* kr. 24 timer (12 gange).

Dette kursus er for begyndere og let øvede.
Vi går frem i et roligt tempo med stadige
gentagelser af det indlærte stof.
Undervisningen tager udgangspunkt i sam-

taler om hverdagssituationer, som vi lytter
til fra en cd. Vi lægger megen vægt på, at
alle deltager i de samtaler, vi fører fra aller-
første lektion, når vi bearbejder cd-stoffet.
Herigennem lærer vi at forstå og udtrykke
os på engelsk. Du er velkommen til at kon-
takte Bent Oxvig på tlf. 86 93 13 26.

Engelsk for øvede
Hold 657
Tid: Torsdag kl. 9-10.50. 

Kursusstart d. 14/9-06.
Sted: Malling sognegård, 

Malling Kirkevej 3, Malling.
Ved: Sproglærer Lisa Feltsager.
Pris: 400/275* kr. 24 timer (12 gange).

Dette kursus er for dig, som har deltaget på
begynderkursus eller har et tilsvarende
niveau. Vi fortsætter i samme rolige tempo
med at udbygge de færdigheder, du har
opnået tidligere med henblik på at udvide dit
ordforråd. Vi vil arbejde hen imod, at under-
visningen foregår mere og mere på engelsk i
et naturligt sprogmiljø, der vil kunne give
dig det størst mulige udbytte på rejser og i
hverdagssituationer. Alle skal naturligvis
kunne være med, og der skal også være
plads til smil og latter. 

Fransk for begyndere
Hold 663
Tid: Tirsdag kl. 9-10.50. 

Kursusstart d. 12/9-06.
Sted: FDF spejdernes hus på 

Svendgården, Beder.
Ved: Sproglærer Lisa Feltsager.
Pris: 400/275* kr. 24 timer (12 gange).

Squaredance
Ved: Cand. mag. Else Bach Nielsen
Pris: 530 kr. 46 timer (hele vinteren).
Sted: Beder skole, fællesrum nord, 

kør forbi skolen og benyt 
indgangen på skolens nordside.

Kom og prøv om squaredance er noget for
dig! Første aften d. 12/9-06 er der åbent hus
fra kl. 19-20.30. 

Traditionel squaredance, dvs. amerikansk
folkedans, er festlig og fornøjelig - og ikke
særlig svært. Trinene er ganske enkle, men
der er fart over feltet, så man skal kunne lide
at bevæge sig lidt kvikt til livlig musik. Der
undervises i kreds-, række- og kvadril-
ledanse (squares) til amerikansk folkemusik
på bånd, og man danser i almindeligt tøj. Par
og enlige er lige velkomne - man danser
alligevel med mange forskellige. Nærmere
oplysninger, og evt. også tilmelding, hos
Else Bach Nielsen, tlf. 86 93 64 56.

Bemærk, at der er et hold for begyndere/let
øvede hhv. fortsættere. De to hold danser
sammen i overlappet og har fælles pause i
slutningen af overlappet. Husk noget at
drikke til pausen.

Begyndere og let øvede 
Hold 654
Tid: Tirsdag kl. 19-20.30. 

Kursusstart d. 12/9-06.

Fortsættere
Hold 655
Tid: Tirsdag kl. 19.30-21.15. 

Kursusstart d. 12/9-06.

Fortsætterholdet er for dem, der har danset i
længere tid, og som har lyst og evner til
større udfordringer. Dansene vil være
sværere og stille større krav til hurtig reak-
tionsevne.

Akvarel- og akrylmaleri
Hold 656
Tid: Mandag kl. 9.30-12.15. 

Kursusstart d. 11/9-06.
Sted: FDF spejdernes lokale på 

Svendgården, Beder.
Ved: Grethe Voldsgård.
Pris: 590/360* kr. Beregn udgift til 

materialer. 36 timer (12 gange).

Har du lyst til at male med akvarel og akryl?
På kurset kommer vi til at arbejde med
komposition og farvelære. Målet er at opøve
iagttagelse og forståelse for farvers ind-
virkning på hinanden. Vi vil lege med kom-
bination af blyant, tusch, farvekridt og
akvarel. Vi vil male abstrakt og figurativt.
Om du vil arbejde med akvarel eller
akryl(eller begge dele) er helt op til dig.
Medbring det materiale du har - som mini-
mum papir og blyant. Der er ikke staffelier.

Malergruppen Linie 103
Hold 649
Tid: Tirsdag kl. 19-21.40. 

Kursusstart d. 5/9-2006.
Sted: Beder skole, Billedkunstlokalet.
Ved: Pernille Ravn.
Pris: 585 kr. Beregn udgift til materialer. 

36 timer (12 gange).

Linie 103 mødes hver tirsdag for at male,
diskutere kunst, male, arbejde med øvelser,
male og blive inspireret. Årets arbejder
præsenteres på vores årlige udstilling. 

Der er pt. venteliste, men du er velkom-
men til at ringe og forhøre dig hos Pernille
Ravn, tlf. 86 93 78 06.

Blomsterbinding
Efterårs- og julekurser
Hold 658
Tid: Torsdage den 14/9, 5/10, 26/10, 16/11 

og d. 7/12-06 kl. 18.50-21.50.
Sted: Malling Skole, formningslokalet.
Ved: Blomsterdekoratør 

Hanne Kristoffersen.
Pris: 375 kr. Beregn ca. 20 kr. til undervis-

ningsmaterialer. Materialeliste til 1.
kursusaften tilsendes.

Kurset henvender sig til dig, der gerne vil
arbejde videre med blomsterbinding og
gerne vil have inspiration og nye ideer til at
bruge naturens materialer, som sensomme-
ren og efteråret bugner af. Har du tid og lyst
til ture i skov og ved strand, kan du samle
mange af de materialer, vi skal bruge f.eks.
bær, frø, siv, grene, blomster, blade, kogler,
mos, som vi så bruger i dekorationer m.v.

Folkedans
Hold 651
Tid: Tirsdag kl. 19.30-21.20. 

Kursusstart d. 5/9-06.
Sted: Eskegården, Byagervej 115, Beder.
Ved: Tove Jensen.
Pris: 300 kr. 26 timer (13 gange).

Kom op af lænestolen. Kom og dans med
os. Her kan du komme alene, men også sam-
men med en partner. Vi bliver rystet godt
sammen, for vi danser mange skiftedanse.
Vi har kaffe og sangbøger med.
De første to aftener - d. 5/9 og 12/9 - er der
åbent hus, hvor alle interesserede, uden
tilmelding, kan prøve at deltage. 

Harmonika
Hold 664
Tid: Tirsdage kl. 18-18.55. 

Kursusstart d. 5/9-06.
Sted: Eskegården, Byagervej 115, Beder.
Ved: Tove Jensen.
Pris: 300 kr. 7 timer (7 gange).

Se også Fælles Fritids efterårsprogram med uddybende information på internettet: www.bma.dk/faelles/fritid
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Vil du gerne lære fransk fra grunden og
dermed blive i stand til at klare små
hverdagssituationer, når du er på rejse i
Frankrig? Dette kursus er baseret på at vi
træner udtale, samtale og dermed mundtlige
udtryksfærdighed som det primære. Vi tager
udgangspunkt i lette franske tekster, der vil
være medvirkende til at opbygge et ordfor-
råd, der muliggør, at du bliver i stand til at
forstå og udtrykke dig på fransk.

Har du spørgsmål til ovenstående kurser,
er du velkommen til at kontakte Lisa
Feltsager, tlf. 86 93 22 49.

Malling Band
Bigband
Hold 659
Tid: Tirsdag kl. 19-21.40. 

Kursusstart d. 19/9-06.
Sted: Malling skole, musiklokalet.
Ved: Dirigent og musikpædagog 

Marianne Hansen.
Pris: 600 kr. 42 timer (12 gange, samt en 

øvedag på 6 timer).

Hver tirsdag mødes en masse glade
musikere for at spille underholdende ryt-
misk musik. Bandets nuværende besætning
består af øvede blæsere og rytmegruppe. 

Sykursus - let øvede
Hold 674
Tid: Mandag d.23/10, 6/11, 20/11, 4/12, 

8/1-07 og d. 22/1 kl. 19.15-22.
Sted: Beder skole, håndarbejdslokalet.
Ved: Håndarbejdslærer 

Lillian Agnete Sørensen.
Pris: 350 kr. Beregn desuden udgifter til

materialer, samt et mindre beløb til
fotokopier. 18 timer (6 gange). 
Max. 12 deltagere.

For såvel unge som ældre, der har lyst til at
sy og følge med tidens mode. Der vil være
individuel undervisning, og vi finder inspi-
ration i blade som "Burda", "Ingelise",
"Vogue" m.fl. Hver gang er der ca. 15 mi-
nutters fælles undervisning i syteknikker -
f.eks. lynlåse, lommer, kraver m.m. Du får
hjælp til mønster og design, og der er hjælp
både til dig, der begynder med de superlette
ting, og til dig, der ønsker at sy mere
avancerede modeller.

Afrikansk dans
Hold 646
Tid: Mandag kl. 19.15-20.55. 

Kursussart d. 11/9-06.
Sted: Egelundparkens selskabslokale, 

Byagervej 102, Beder.
Ved: Danser og fysioterapeut 

Helle Christensen.
Pris: 375 kr. 20 timer (10 gange) Beregn 

udgift til musik ca.150 kr.

Den vestafrikanske dans består af spæn-
dende, fantasifulde bevægelser og er fuld af
energi og livsglæde. Vi arbejder med tradi-
tionelle sange og danse fra Vestafrika samt
afro-inspireret dans, med elementer fra
moderne dans. Der danses til cd'er, og 3
gange får vi besøg af 2 trommeslagere, så vi
mærker "the real thing"! Grundig opvarm-
ning og afsluttende strækøvelser. 

Niveau: let øvet. Du behøver ikke have
danset afrikansk dans før, men skal have
rimelig let ved at koordinere og lyst til sta-
bilt fremmøde. Yderligere information hos
Helle Christensen, tlf. 86 18 23 87.

Foredrag:

Livet på renæssancens her-
regårde
Hold 667
Tid: Torsdag d. 26/10-06 kl. 14.30-16.45.
Sted: Malling sognegård, 

Malling Kirkevej 3, Malling.
Ved:  Steen Ivan Hansen.
Pris: Fri entre, da foredraget tilbydes i sam-
arbejde med Malling menighedsråds
aktivitetsudvalg. Tilmelding ikke nødvendig
- mød blot op i sognegården. Kaffe/te
serveres i pausen.

Adelskulturen nåede et højdepunkt i renæs-
sancen. Vi ser på nogle få af de mange her-
regårdshovedbygninger, som blev bygget i
denne periode: Spøttrup, Egeskov, Borreby,
Rosenholm m.v., og vil desuden forsøge at
danne os et billede af livet på og omkring et
gods på disse tider. Vi beskæftiger os med
kansler Johan Friis til Hesselagergård,
rigsråd Jørgen Rosenkrantz til Rosenholm
samt Birgitte Gøye og Herluf Trolle, der
skabte Herlufsholm.

Julens historie - fra hedenskab
til gaveræs
Hold 668
Tid: Torsdag d.7/12-06 kl. 14.30-16.45.
Sted: Malling sognegård, 

Malling Kirkevej 3, Malling.
Ved:  Museumsdirektør Bruno Blæsild.

Pris: Fri entre, da foredraget tilbydes i
samarbejde med Malling  menighedsråds
aktivitetsudvalg. Tilmelding ikke nødvendig
- mød blot op i sognegården. Kaffe/te
serveres i pausen.
Benno Blæsild, der som verdens eneste
juleinspektør har stået for julen i Den Gamle
By fra 1997 til 2004, belyser de historiske
rødder bag julen. Elementer fra den danske
jul kan føres direkte tilbage til den old-
nordiske hedenskab; men som vi fejrer den i
dag, har julen kun et par hundrede år på
bagen.

Foredraget vil kaste lys over, hvordan den
oldnordiske hedenske vinterfest blev foran-
dret til kirkens fødselsdagsfest for Jesus for
siden at udvikle sig til detailhandlens største
kampagneplatform.

Benno Blæsild er cand. mag i historie,
kunsthistorie og forhistorisk arkæologi. Fra
februar 2005 direktør for Fregatten Jylland,
Ebeltoft.

Tilmelding
Fra mandag d. 21. august kl. 9.00 hos
Vivi Dybdal, Byagervej 85, 8330 Beder,
Tlf. 86 93 71 10. Eller via e-mail:
vivi@ffri.dk Tilmelding pr. post eller e-
mail skal påføres holdnummer, navn,
adresse, fødselsdato og telefonnummer.

* = Tilskud
Tilskudsberettiget: Arbejdsledige, efter-
lønsmodtagere og pensionister bosid-
dende i Århus Kommune. Tilskud gives
for maksimum 9 timer pr. uge for hold,
som afsluttes inden kl. 18. Disse regler
gælder dog kun, såfremt Århus
Kommune fortsat yder disse tilskud i
det nye år.

Betaling
Efter tilmelding modtager du et giroind-
betalingskort med betalingsfrist. Hvis
der er venteliste på et hold, forbeholder
Fælles Fritid sig ret til, uden varsel, at
annullere tilmeldinger, som ikke er
betalt rettidigt.
Efter aftale kan du også betale via
bankoverførsel (netbank/home bank-
ing) med angivelse af holdnummer +
navn. Betalingen skal i så fald ske på
Reg. nr. 1551, kontonr. 3740609.

Fælles Fritid indkalder til
generalforsamling

til marts 2007.

Se også Fælles Fritids efterårsprogram med uddybende information på internettet: www.bma.dk/faelles/fritid
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Jordarbejder ved
DCJ

Flere har undret sig over de store
gravearbejder, som pågår langs

jernbanen tæt ved DCJ. 

På forespørgsel hos DCJ kunne de
oplyse, at der lægges nye fjern-
varmerør, altså kommunale arbejder,
og de forsætter nu på den anden side
af omfartsvejen.

Dario Fo og 
bålstegt vildsvin

Efterårets forestilling i Spiren byder på
en morsom farce af Dario Fo, som bli-
ver instrueret af den professionelle
instruktør Tomas Edqvist.
Malling Landbrugsskoles gymnastiksal
bliver igen ombygget til en flot teater-
sal.
Igen i år har vi iværksat et samarbejde

med Lions Club, Beder-Malling.

Derfor lægger vi ud med en forrygende premiere.

Lørdag den 30. september 2006 kl. 17.00,

hvor Lions Club, står for arrangementet.
Billetprisen til denne aften er 195 kr. 
Denne aften byder på forestilling, efterfulgt af en 2-retters menu (bål-
stegt vildsvin og dessert) samt kaffe. Derefter er der dans til levende
musik.

Nyhed!
Som noget helt nyt bliver det også muligt at forudbestille en let anret-
ning den efterfølgende fredag. Det gør det hyggeligt og selvfølgelig
også nemmere for den "travle" familie.
Der bliver spisning (for dem der ønsker det) inden forestillingen. Efter
forestillingen er man velkommen til at blive og få en hyggeaften med
Spirens medlemmer. Evt. en lille "svingom".
Prisen på maden vil blive nævnt på vore plakater fra 1. september.

Forestillingerne bliver således:
Generalprøve: Torsdag den 28. sept. Kl. 19.00 for pensionister.

40 kr. inkl. kaffe og kage.
Fredag: den 6. okt. kl. 19.30 - Voksne 75 kr., børn 25 kr.

(Let anretning, før forestilling, kan forudbestilles).
Lørdag: Den 7. okt. kl. 15.00 - Voksne 75 kr., børn 25 kr.

Billetsalg og bordbestilling fra 1. september 
hos Tove Pedersen, tlf. 20 95 79 10.

Beder-Malling
Egnsarkiv
efterlyser interesserede medarbej-
dere til registrering af ind-
kommende arkivalier og andet
spændende arkivarbejde som f.eks.
udstillinger mm. Også folk med
kendskab til computer, eller som
har lyst til at arbejde med
hjemmesiden, er velkomne.
Arkivet er åbent torsdage fra kl.

19:00 til 21:00.  Tlf. 86 93 10 55.
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Bliv glad i låget …
prøv en

latteraften
onsdag 27. september kl. 19.15 - ca. 20.15 på Eskegården, Byagervej 115.

Latter giver en følelse af velvære
Latter aktiverer immunsystemet

Latter sænker blodtrykket
Latter øger blodcirkulationen

og meget mere …

Der er mange gode grunde til at le, men bedst af alt, så er det bare dejligt at
grine. Musklerne afslappes, spændingerne opløses, lattermildheden indfinder

sig og velbefindendet får det bedre. 

Vi ler efter den indiske læge dr. Madan Katarias principper for latter uden
årsag. Dr. Madan Kataria er latterbevægelsens grundlægger. Siden 1995 har
han dyrket latterens helbredsgavnlige virkninger. Verden over findes der i dag

mere end 4000 latterklubber, inspireret af hans metode.

Vi starter med en kort introduktion til dét vi skal i gang med. 
Herefter går vi i gang med latterøvelserne, som jeg guider igennem. 

Ingen entre. Men mød op med dit bedste grin og vær indstillet på at føle dig
totalt fjollet.

Venlig hilsen 
la-ha-tterinstruktør Lisa Kock Nielsen, Fløjstrup.

Træmænd på Ajstrupvej

På Ajstrupvej 61 i Malling har
Henrik og Jette Hvilshøj stillet en

del af deres gamle pakhus til rådighed
for et kombineret træværksted/galleri.

På Orla og Marianne Lienhøfts mark
sidder den gamle træmand og marke-
rer nedkørslen til Malling Skulptur og
Træværksted, med indkørsel og par-
kering efter 50 meter, th.

Indenfor arbejder fire træmænd med
mange specialer.
Niels Ejnar Petersen:

Træfigurer med motorsav.
Jakob Kjær Weibel:

Unika snedkermøbler.
Knud Lyberth:

Skiltemager, trædrejer.
Per Ronald:

Kunsthåndværker m.m.

I galleriet kan man se salgsudstillinger
af forskellige kunstnere/kunsthånd-
værkere året igennem. 

Der er gratis adgang.
Der tilbydes også udlejning af kunst

og kunsthåndværk til virksomheds- og
butiksindretninger eller -udstillinger.

Træværkstedet sælger og forarbejder
træ af enhver art til håndværkere og
gør det selv-projekter.

Laver skilte og møbler til hus og
have på bestilling.

Et særligt speciale fra Malling
Skulptur og Træværksted er vellig-
nende træfigurer af alle slags.

Vi vil gerne opfordre borgere i Beder,
Malling,  Ajstrup og Norsminde til at
komme med forslag til emner og pla-
ceringer af lokalhistoriske træfigurer
forskellige steder i området med
tilhørende historiefortælling til læs-
ning for de mange besøgende, der
kommer til området hver sommer.

Malling Skulptur og Træværksted
v/ Per Ronald Toft. Tlf. 86 93 08 03
Åbent lør.- søn. fra 10 til 17.
Hverdage: Efter aftale.
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Ajstrup Forsamlingshus -
Loppemarked
Den 17. og 18. juni 2006 blev der

afholdt loppemarked i Ajstrup
Forsamlingshus, og det var en
overvældende succes, hvor der blev
solgt alt lige fra Gameboy-spil til H.
C. Andersens samlede værker og
møbler fra 30'erne. Vi havde et pænt
overskud og siger mange tak for støtte
til alle dem, der har indleveret ting og
sager, og til de mange kunder, som
kiggede forbi i weekenden. Også tak
til alle "hjælperne", som vi trak på i
forbindelse med loppemarkedet.

Der er nu lidt penge på kontoen, som
skal bruges på vedligeholdelses af det
gamle hus. Vi afholder loppemarked
igen næste år, og siger derfor "På gen-
syn i 2007".

Tre af Ajstrup Forsamlingshus'
bestyrelsesmedlemmer, trætte efter en
travl weekend: Dorthe Gisselmann,
Vígdis Frýdal og Britta Kjeldsen.

Fredagscaféen
mangler garn
Hver 2. fredag eftermiddag er vi et

hold pensionister, ca. 20, der
mødes for at strikke eller hækle: tæp-
per, halstørklæder, bolde o.a. til børn i
Hviderusland.

Disse håndarbejder bliver indsamlet
af Foreningen Dienesmindes venner.
Dienesmindes venner kører så gaver-
ne til Hviderusland flere gange om
året. De tager russiske børn med
tilbage til Danmark på ferie. De bor så
hos ægteparret Dan og Ellen Dissing
Madsen på deres store gård
Dienesminde, Roslev i Salling.

Hvis du ligger inde med nogle garn-
rester, kan du glæde og støtte os ved at
aflevere garnet i terapien på
Eskegården eller hos:
Karin Blicher, Kirkebakken 22,
Beder, tlf. 86 93 61 61
Aase Stidsen,  Tværgade 223,
Malling, tlf. 86 93 22 04
Henny Aasberg, Tværgade 155,
Malling, tlf. 28 60 21 55

Hvis du er interesseret i at se, hvad vi
laver, er du meget velkommen i
cafeen, der er åben fredage i ulige
uger kl. 14- 16. Man behøver ikke
tilmelde sig. Ligeledes behøver man
ikke at strikke, da vi også hygger os
med en god snak, oplæsning,
udflugter o.s.v.

Kom i form
til

Fuldenløbet

Danmarks smukkeste 
motionsløb -

Fuldenløbet - finder sted 
lørdag den

9. september 2006 
kl. 15.00

Distance 10,8 km eller 6,3 km.
Start fra Beder Skole.

Fortræning fra 2. august og
frem til løbsdagen

hver mandag og onsdag 
kl. 18.00

fra det grønne område bag
Beder Bibliotek.

Bemærk tidspunktet.
Yderligere oplysninger:

BMI Motion
Anne Grethe Birk 86 93 68 14
www.bmi-egelund.dk/motion
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Fritidshjemmet Fuldenvej

Den startede næsten med De lokale
Olympiske Lege som her i 2006

afholdtes d. 30 juni. Det er en god
gammel tradition, hvor alle 0 -3 klas-
ses børn fra de forskellige institutio-
ner i Beder-Malling mødes og dyster i
mærkværdige discipliner f.eks. kast
en lort og spydkast. I år foregik OL på
- og omkring fritidshjemmet. "Dolph"
holdt åbningstalen, og den fantastiske
dag med det perfekte sommervejr blev
afsluttet af det obligatoriske maraton-
løb. Sikke mange løbestærke børn, der
er i Beder-Malling området.

Ellers har Beder SFO og fritidshjem-
met i tre uger i sommerferien været
"slået sammen" på ét areal. I år
foregik det på fritidshjemmet, og
næste år lægger SFO'en lokaler til.

Personalet og børn fra både SFO'en
og fritidshjemmet har været på ture til
stranden - til Århus og fritidshjemmet
har været omdannet til et lille vand-
land med rutschebaner - og vandpi-
stolkamp. Endnu en god tradition som
både børn og voksne profiterer af. Her

mødes sommerferiebørnene fra de to
forskellige pasningstilbud og danner
nye venskaber på tværs.
Nu begynder skolen efter sommerfe-
rien og på fritidshjemmet starter 1.
august en del nye 0-klassesbørn. Det
glæder vi os meget til. Det er helt fan-
tastisk at være med til at introducere
fritidshjemmets mange muligheder
for de nye børn, som starter på fritids-
hjemmet og endnu ikke helt har fun-
det ud af, hvad man kan lave på et
fritidshjem. I musikrummet øver frit-
terbandene hver dag. De har verdens-
premiere ved fritidshjemmet store
sommerfest fredag. d. 1 september,
men det hører I mere om næste gang
Fællesbladet udkommer.

Sommerferie - samarbejde og skolestart
Af Mick Salling, leder, Fritidshjemmet Fuldenvej

Iforbindelse
med den

relancering af
Århus Stifts-
tidende, som
den nye le-
delse har be-
budet til at
løbe af stabe-
len 24. au-

gust, er det besluttet, at den særlige
redaktion, som under betegnelsen
"Grønne ring" har betjent alle de små
bysamfund i kommunens yderom-
råder, bliver nedlagt.

Det betyder, at alle lokale medarbej-
dere har fået besked om, at vi fra 24.
august ikke mere skal skrive til
avisen.

Vi har så fået et tilbud om fortsat at
fungere som en slags lokale repræsen-
tanter for avisen, hvor vi skal indsam-
le "gode tips" til eventuelt kommende
historier, som avisens faste journali-
ster efterfølgende skal bearbejde. -
Det forslag har jeg sagt nej tak til, og

det betyder, at jeg efter 24. august
ikke længere har nogen tilknytning til
avisen. Jeg modtager altså hverken
meddelelser om arrangementer eller
møder, og jeg beder også om, at hen-
vendelser om eventuel manglende
avisleverance heller ikke kommer til
mig.

Reelt er der jo tale om en afsked af
de omkring 20 lokale medarbejdere,
som avisen hidtil har benyttet sig af til
at skrive erindringslister, og til at
samle smånyheder og meddelelser om
de ting, der rører sig i blandt andet
Beder-Mallingområdet, og det må
resultere i, at den type stof fremover
vil få uhyre svært ved at finde vej til
avisens spalter.

Personligt berører det mig dybt.
Siden 27. december 1993 har Århus
Stiftstidende været et af omdrej-
ningspunkterne i mit og familiens liv.
Jeg tror faktisk, at jeg i den periode er
den eneste medarbejder på avisen, der
har haft stof med i samtlige
udgivelser.

"Stiften" nedlægger lokalredaktion
Af Dan Zachariassen, snart forhenværende lokalskribent ved Århus Stiftstidende

Det skyldes naturligvis erindringsli-
sterne, der jo skal laves til hver eneste
dag, og da vi jo her i området er så
heldige at have en aktiv og velkørende
biograf, har der været arrangementer,
der har skullet annonceres til hvert
eneste nummer af avisen. Næsten
5000 erindringslister er det blevet til.

Også meddelelser, noter og småhi-
storier har der været mange af, og så
har jeg gennem årene fået mulighed
for også at lave temmelig mange fea-
tures og andre større historier, som jeg
heldigvis har fået megen positiv
respons på. Sammenlagt er der tale
om, at avisen har bragt mere end 3500
af mine indlæg her fra Beder Malling. 

Nu er det slut. Hvordan den nye
Århus Stiftstidende kommer til at se
ud, må fremtiden vise, men sikkert er
det, at den nære lokalstof vil få en
anden vægtning i fremtiden.

Jeg vil slutte med at sige tak til alle
de søde og venlige mennesker, jeg har
været i kontakt med gennem mit
arbejde for Århus Stiftstidende.

Glade børn på vej til De lokale
Olympiske Lege.
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Det er ikke nemt at sige, om det, som 
Muhammedtegningerne har ført med sig 
i form af afbrænding af Dannebrog og 
hærværk imod danske ambassader, også 
kunne ske i den kristne kulturkreds i dag; 
men det er i hvert fald nyttigt at prøve at 
forstå de dybereliggende årsager til det 
religiøse raseri, der til alle tider har kun-
net gribe mennesker, når de har følt, at 
deres tro er blevet krænket.

I sin seneste essaysamling præsenterer 
Milan Kundera et begreb, som vi alle i 
den situation, vi religiøst og kulturelt lever 
i netop nu, nok bør tænke lidt over, nem-
lig ”agelatisme”, som – direkte oversat – 
betyder mangel på evne til at grine, altså: 
humorforladthed; og han gør så i den for-
bindelse opmærksom på, hvor farlig den 
uigennemtænkte lystighed kan være.

”der findes – skriver Kundera – menne-
sker, hvis intelligens og hæderlighed jeg 
beundrer, men som jeg føler mig dårligt 
tilpas sammen med, jeg censurerer mine 
udsagn for ikke at blive misforstået, for 
ikke at virke kynisk, for ikke at såre dem 
med letsindige ord. De lever ikke i fred 
med det komiske. Jeg bebrejder dem ikke. 
Deres humorforladthed stikker dybt, og 
de kan ikke gøre for det, og selv om jeg 
ikke foragter dem, så undgår jeg dem på 
lang afstand.”

Spørgsmålet er, om det ikke akkurat var 
det, der skete med tegningerne af Mu-
hammed. Dem var der – ubestrideligt   
nogle, der ikke kunne grine af, og det 
vil sige: Det, man kunne samles om, var 
ikke, at ytringsfriheden skulle knægtes, 
men det var, at latteren var malplaceret 
og en skandale. Det gælder sikkert især 
her, fordi sagen kom ind på religionens 
område. Også selv om mange af dem, der 
har protesteret, ikke engang er muslimer, 
ja, overhovedet ikke er særligt religiøse.

Det er dog nok ikke så mærkeligt; for hvis 

de humorforladte har en tendens til at se 
en helligbrøde i enhver spøg, så er det 
sikkert, fordi enhver spøg faktisk er en 
helligbrøde! Uanset hvad satiren rammer 
af alt det, som mennesker kan lave en 
religion ud af, så reageres der altid fra de 
humorforladte med åben eller skjult irrita-
tion; for i enhver vittighed, grov som blid, 
viser det komiske sig, der som sådant 
krænker det, der føles som helligt.

”Uden dem, der ikke kan grine – siger 
Kundera – forstår man ikke det komiske 
og det komiskes værdi og risiko.” Nej, 
men man forstår heller ikke det komiskes 
nødvendighed i et åbent samfund som 
vores eget, for selv om det gør ondt nogle 
gange, så kan et samfund, der bygger på 
demokrati, ikke give køb på spændingen 
mellem det komiske og det hellige.

Dersom det sker, bliver et samfund uvæ-
gerligt delt, som det eksempelvis var 
tilfældet i den gamle østblok, hvor man 
havde et sprog i det offentlige rum og et 
sprog, man brugte, når man var sikker på, 
at man var blandt venner og her kunne 
give humoren og satiren frit løb uden at 
komme i fortræd.

På den anden side set findes der dog 
næppe en fiks og færdig løsning, hvoref-
ter grænserne mellem ”stregen” og ”over 
stregen” klart kan udstikkes. Jeg mener: 
Hvem skulle tage sig af denne linievog-
terfunktion? Domstolene ville sikkert ikke 
egne sig som ”latterpoliti”, og politiet selv 
kunne næppe finde en ”grinekommis-
sær”, hvis ressortområde var at efterforske 
humoristiske eller satiriske forbrydelser og 
sammensværgelser.

Igen og igen får vi jo i de her år at vide, 
at vi lever i en ny tid med globalisering, 
som gør, at verdens konflikter flytter sig 
hurtigt rundt, og netop det har vi vel også 
set med Muhammedkonflikten, som – må 
man sige – på en særdeles indtrykgørende 

måde har fået krigen mellem humoren og 
det hellige til at blusse op.

Dybest set er der vel tale om en strid om 
menneskesyn: Dersom mennesket – på 
den ene side set – antages at skulle om-
formes til noget højere og mere ædelt, 
så er der så vist ingen grund til at grine, 
hverken på den ene eller den anden 
måde; for så er éns grin jo en kritik af en 
hvilken som helst religion eller ideologi, 
der påstår at kunne tage sig af den foræd-
lende omformning, og ethvert forsøg på 
latterliggørelse af de selvhøjtidelige vil 
ufravigeligt blive tolket som obstruktion.

På den anden side set er det dog også 
muligt kristeligt at se os selv som syndere, 
der her på jorden uomgængeligt lever 
efter syndefaldet og i vores bestræbelser 
på at fuldkommengøre os selv eller lave 
samfundet om til et jordisk paradis tager 
os meget komiske ud i alt for mange si-
tuationer.

Også ifølge dette syn er der selvsagt en 
konflikt mellem humoren og det hellige; 
men den solidaritet, man har med andre 
syndere, fordi man kan se det komiske i 
den måde, man selv griber situationer i 
livet an på, betyder måske nok, at man er 
lidt mindre hysterisk i sine reaktioner over 
for krænkelser. 

Nogen let vej ud af den situation, Mu-
hammedtegningerne har efterladt os i, 
er der selvfølgelig ikke; men én ting er 
sikker: Vejen bliver ikke lettere, hvis man 
undertrykker det komiske. Det er nu 
engang kun satiren og de vittige bemærk-
ninger, der formår at punktere den ballon, 
som humorforladte mennesker  har en 
tendens til at puste deres religion eller 
ideologi op til.

Malthe Madsen

Humoren og det hellige
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Tirsdag d. 12. september kl. 19.30

Katrine Winkel Holm: Foredrag om kri-
stendom og islam

Med baggrund i de alvorlige anslag imod 
ytringsfriheden, som Muhammed-tegnin-
gerne har ført med sig, holder teologen 
og debattøren Katrine Winkel Holm d. 
12. september i sognegården et foredrag 
om kristendom og islam. Heri vil hun 
beskæftige sig med det kristne friheds-
budskabs uforenelighed med profeten 
Muhammeds lære og rejse det spørgsmål, 
om ikke den religiøst politiske islamisme 
i dag er den værste fjende af de frie 
samfund, hvor kristendommen hidtil har 
sat dagsordenen, og om det ikke er på 
tide, at nogle i Folkekirken vågner op og 
begynder at forholde sig kritisk til islam.

Katrine Winkel Holm er en af initiativ-
tagerne til det præstelige ”islamkritiske 
netværk” og tilhører den fløj inden 
for Folkekirken, der betegnes som 
”Tidehverv”.

Tirsdag d. 3. oktober kl. 19.30

Jørgen Kaarup: DRKirken  Hvad er 
meningen ?

I år er DR begyndt at 
sende TVgudstjenester 
hver søndag  fra 
samme kirke. Det 
vakte en del debat 
og protester, da det 
hele startede i januar. 
Hør om overvejel-
serne bag DRKirken, 
at byde seerne med til altergang i TV, 
om Månedens Præster og alternative 
gudstjenester fra Jørgen Kaarup, der var 
redaktør for DRs trosredaktion, da ideen 
om DRKirken opstod, blev udviklet og 
sat i gang. Der vil blive vist eksempler fra 
udvalgte TVgudstjenester, og forhåbentlig 
kommer der også en spændende debat 
denne aften.
Der vil også blive vist klip fra andre af 
DRs TVproduktioner om tro og religion, 
og Jørgen Kaarup vil fortælle om DRs 
overvejelser inden for dette stof, som 
de seneste år er blevet opprioriteret i de 
fleste medier. For eksempel er Kristeligt 
Dagblad den danske avis, der har størst 
fremgang i oplag.

Jørgen Kaarup er journalist og forfat-
ter, tidligere programredaktør i DR Fakta 
i Århus, som lige nu er på orlov for at 
arbejde med stråtagsprojekter, idet han 
også har været tækkemand. Han er født 
og opvokset i Malling.

To sogneaftener i 
Malling Sognegård:

Nu også kaffe i våbenhuset

Som noget nyt lancerer menighedsrå-
det nu kaffedrikning i våbenhuset, ca. 
en gang om måneden, altid efter en 
gudstjeneste med begyndelsestidspunkt 
kl. 9.30. Ordningen vil fordoble antal-
let af gudstjenester med efterfølgende 
kirkekaffe, idet denne hver anden gang 
– i lighed med den hidtidige tradition 
– vil blive drukket i sognegården. De 
gudstjenester, hvorefter kirkegængerne 
bliver budt på kaffe i våbenhuset, er i 
gudstjenestelisten markeret med *vk, 
mens de gudstjenester, hvorefter der vil 
blive inviteret på kaffe i sognegården, er 
markeret med *sk.

Aftengudstjenester

Som det ses af gudstjenestelisten - den 
forrige og nuværende - afholdes der to 
aftengudstjenester i dette efterår. Gud-
stjenesteforløbet vil være det velkendte 

fra formiddagstjenesterne, så det er, i alt 
væsentligt, kun tidspunktet, der er ændret. 
Forhåbentlig kan det virke fornyende at 
mødes i kirken på et andet tidspunkt end 
det sædvanlige, og ønsket fra vores side 
er også at komme de mennesker i møde, 
som har en rytme, der ikke passer så godt 
med tidspunktet søndag formiddag.

Familiegudstjenester

Ud over høstgudstjenesten den 24. 
september(se herværende omtale)er 
“Kend din kirke”- gudstjenesterne åbne 
for alle - altså ikke kun for minikonfir-
manderne.  
“Kend din kirke” foregår i børnehøjde og 
indeholder bl.a. fortælling om Malling 
kirke, bibelhistorie-drama, Fadervor og 
sang.

På udvalgets vegne 
Emmy Haahr

Nyt fra gudstjenesteudvalget

Nye minikonfir-
mander
Ved skolestart i august begynder også 
de nye hold minikonfirmander. Tilbu-
det gælder alle børn i de tre 3. klasser. 
I skrivende stund har vi modtaget 
tilmelding fra langt de fleste, og vi ser 
frem til at mødes med børnene efter 
ferien, hvor alle tilmeldte vil få brev fra 
kirken om begyndelsestidspunkt.

Tilmelding kan stadig ske ved henven-
delse til:
Emmy Haahr
Tlf. 8627 0325 el. 21671948
e-mail: emmy.haahr@mail.dk

Sognecafé
Efteråret 2006

Malling Sognegård 
Den 2. mandag i hver måned kl. 14-17

11.sept. – 9. okt. – 13. nov. – 11. dec. Adventshygge med pakker

Sognecaféen er et gratis tilbud til alle aldersgrupper

Vi spiller whist, syr patchwork, strikker hækler eller hvad du har lyst til.
Kom med stof eller garn, og vi finder opskrifter. Vi har også forslag til gode spil.

Vi får selvfølgelig kaffe med hjemmebag
Kom til en hyggelig eftermiddag

Har du spørgsmål eller gode ideer så kontakt:
Kirsten Overgaard tlf.86 23 18 85 eller Henny Verner tlf. 86 93 23 88

Mangler du kørelejlighed så kontakt Karl Voss tlf.86 93 61 70 eller 29 25 19 72
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D. 24. september kl. 11 i Malling Kirke
Med efterfølgende høstfrokost i Sognegården

Ved gudstjenestens begyndelse vil minikonfirmander og andre børn/unge fra sognet 
bære høstens gaver i form af frugt og grønt ind i kirken. 

Ved den efterfølgende frokost i sognegården holdes der auktion over høstgaverne til 
fordel for Kirkens Korshærs arbejde.

Alle er velkomne i kirke og sognegård.
Pris for frokost: voksne 10 kr. børn gratis.

Menighedsrådet og præsterne

Koncert
med Palle Mikkelborg og Helen Davies
Søndag d. 1. oktober kl. 19.30 i 
Malling Kirke

DUO’en 
Palle Mikkel-
borg og 
Helen Davies 
spiller musik 
af Palle 
Mikkelborg 
og traditio-
nel keltisk 
musik arr. af 
Helen Dav-
ies. Dertil 
kendte toner 
fra den dan-
ske sangskat 
mm.
Med et øre på det forgangne - med et øre 
på fremtiden - har duo’en med kærlighed 
til og dyb respekt for deres akustiske 
instrumenter, hilst elektronikkens mulig-
heder velkommen, på en måde der kan 
få en til at tro, at naturens ånd også har 
plads i dagens teknologi.
Palle Mikkelborg udtaler: “Min personlige 
lyd og mine ideer til koncerter er naturligt 
inspireret af min dybe interesse for det 
spirituelle. Jeg har aldrig i mit liv haft 
musikalske ambitioner, kun spirituelle. 
Min livslange rejse i musikken og dens 
magi har altid kun haft ét mål: at finde 
fred i sindet.”
Palle Mikkelborg er en musiker med et 
internationalt ry. Hans arbejde har bragt 
ham i kontakt med ledende musikere: da 
Miles Davis i 1984 kom til København 
for at modtage den prestigefyldte Sonning 
Musik Pris, blev Palle Mikkelborg bestilt 
til at komponere et værk tilegnet Miles 
Davis - titlen blev Aura. Det senere album 
”Aura” modtog to Grammy priser 1991. 
Hans album “Anything but Grey” blev 
kåret til bedste jazz-album i Danmark 
1992. Palle Mikkelborg modtog Nordisk 
Råds Musikpris 2001 og blev udnævnt til 
HCA-ambassadør 2005.
Helen Davies er født og opvokset i Wales 
og boede mange år i Irland indtil hun flyt-
tede til Danmark i 1989. Udover at være 
medlem af Palle Mikkelborgs Group, 
spiller hun især keltisk musik og hendes 
soloalbum “Open the door softly” blev 
nomineret til Danish Music Award (folk 
music) 2001.

Billetter à 100 kr. kan købes:
Torsdag d. 21. september kl. 17-18 
i Malling Sognegård
og Tirsdag d. 26. september kl. 17-18 
i Malling Sognegård 
evt. resterende billetter sælges 
fra kl. 19 i Malling kirke.

Torsdagstræf
Torsdag d. 21. september kl. 14.30-16.30 i Sognegården

      

”Den lille Cabaret”
Efterårets Torsdagstræf indledes på festlig vis med et besøg af ”Den lille Cabaret”
Cabaret’en fremføres af fire friske seniorer, Ib Helm-Petersen, Jytte Pedersen (Malling), 
Bente Neergaard og Kjeld Holst, som ledes og akkompagneres af pianist Tove Hov-
mand.
 Repertoiret spænder vidt og består af en skøn blanding af velkendte sange og viser 
- gamle og nye. Der bliver også en afdeling af “syng-med-sange”, så alle kan være 
med og få stemmebåndene rørt. Det hele er arrangeret i en afvekslende blanding, som 
udstråler liv og humør, fest og farve.
Midtvejs i programmet samles vi om kaffebordet og hyggeligt samvær.

Kom og oplev og syng med på kendte dejlige, gamle og nye tekster.

Høstgudstjeneste

                 Ib              Jytte                           Bente             Kjeld                          Tove
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Sognepræst, (kbf.):

Finn Malthe Madsen
Kirkevej 3, 8340 Malling
Telefon 86 93 17 32
E-mail: fmm@km.dk
Træffes bedst alle hverdage,
kl. 12-13 undtagen mandag.
Kontoret iøvrigt tirsdag kl. 9-11, 
samt torsdagkl. 15-17

Sognepræst:

Emmy Haahr Jensen
Ny Moesgårdvej 23
8270 Højbjerg
Telefon 86 27 03 25/
Mobil 21 67 19 48
e-mail: emmy.haahr@mail.dk
Træffes bedst alle hverdage 
kl. 12-13, undtagen fredag.

Kirkegårdsleder:

Folmer Krarup
Kirkegårdskontoret 
Lundshøjgårdsvej 12, 
8340 Malling.
Telefon 86 93 13 61.
E-mail: bemaki@os.dk 
Træffes bedst mandag-torsdag 
kl. 12-13.

Sognegårdsbestyrer og 
kirketjener:

Birthe Hinge
Træffes i Sognegården 
kl. 10.00-11.00 alle hverdage 
undtagen mandag
Telefon: 86 93 15 06 eller 
50 98 16 72

Organist:

Winni Kilsgaard
Mallinggårdsvej 9, 8340 Malling
Telefon 86 93 08 09
winni.kilsgaard@mail.dk

Organistmedhjælper:

Lisbeth Gråkjær
Svendgårdsvej 61, 8330 Beder
Telefon 86 93 88 50
lisbethg@unomail.dk

Kirkesanger:

Jeppe Aastrup
Åbakken 9, 8320 Mårslet
Telefon 86 16 04 61

Malling Menighedsråd:

Formand:
Ida Dybdal
Bredgade 90 A, 8340 Malling
Telefon: 86 93 84 04

Næstformand:
Bent Oxvig
Bygvænget 13, 8340 Malling
Telefon: 86 93 13 26

Kirke & sogn
Nr. 62. august/september 2006 - Årgang 18
Redaktion: Finn Malthe Madsen, ansvh., Emmy Haahr Jensen, Karen Greve, Grethe Garonfolo og Lone Svinth 
Vi modtager gerne indlæg fra læserne.

Døbte i 
Malling kirke
13 05 06  Hannah Breinholt   

Strandgaard
21 05 06  Smilla Schou
21 05 06  Ida Linn Klitgaard Jensen
25 05 06  Thor Elling Thomasen
03 06 06  Camilla Vallin   

Grummesgaard
03 06 06  Sinus Elliot Rollins
11 06 06  Magnus Ravn Sommer 
18 06 06  Signe Hjalting Jansen

Søndag 13. august  9.30 EH
Søndag 20. august 9.30 MM  * sk.
Søndag 27. august 11.00 EH
Søndag 3. september 9.30 MM  * vk.
Søndag 10. september 11.00 MM
Søndag 17. september 19.00 EH    

Aftengudstjeneste

Gudstjenester 13. august- 1. oktober 2006

Søndag 24. september 11.00 MM   
Høstgudstjeneste

Søndag 1. oktober 9.30 MM   * sk.

* sk. : Sognegårdskaffe
* vk. : Våbenhuskaffe 

Kalender
11. september kl.14.00: 
Sognecafé
12. september kl.19.30: 
Sogneaften
17. september kl.19.00: 
Aftengudstjeneste
21. september kl.14.30:
Torsdagstræf
24. september kl.11.00: 
Høstgudstjeneste
1. oktober kl.19.30: 
Koncert  
3. oktober kl.19.30: 
Sogneaften 

Ændring af 
konfirmandind-
skrivningsdato
Det orienterende møde for de 
vordende konfirmander og deres 
forældre flyttes til torsdag d. 17. 
august kl. 19. 00 i sognegården. Der 
bliver kun denne ene aften, og til mø-
det bedes de vordende konfirmander 
medbringe dåbs- eller navneattest 
samt den oplysningsseddel de vil få 
med hjem til udfyldelse på skoleårets 
første dag.

Med venlig hilsen
Emmy Haahr Jensen og 
Malthe Madsen

Gudstjenester på Malling plejehjem:  Tirsdag        29. august   14.30
  Tirsdag        26. september       14.30
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Fritids- og ungdomsklubberne i Beder & Malling

Nu er sommeren over os
igen, hvilket er fantastisk,

glædeligt og længe ventet.
Meeeen i klubben glæder vi os
til, at den nye sæson starter
efter ferien, og vi glæder os til
at se flere nye ansigter både i
hverdagen og til festerne. Alle
fra de startende 8. klasser er
meget velkomne til at deltage i
BUK-festerne efter sommerfe-
rien.

I skal blot huske sygesikrings-
bevis og et sprudlende godt
humør.

Festerne ligger på følgende
datoer: 8. september, 13. okto-
ber og 15. december, og de er
som altid alkoholfrie. 

Desuden er der selvfølgelig
rygeforbud inden døre. I næste
fællesblad vil der være mere

information om festerne samt
klubbens aktiviteter. 

Beder Ungdoms Klub

Malling ungdomsklub vil
gerne ønske alle en god

sommer. Vi holder lukket fra
torsdag d. 22. juni til tirsdag d.
15. august.

Det har været et godt halvår for
ungdomsklubben, vi er pt. oppe
på at have 110 medlemmer. Det
er dejligt og det giver en god
stemning i huset, når der er så
mange unge, der benytter sig af
tilbudet.
Dog var der et meget ringe

fremmøde til vores generalfor-
samling, og bestyrelsen blev
kun lige dannet. Hvilket undrer

os, når vi har så mange
medlemmer.

På personalesiden har vi jo
ansat nogle flere folk, og de
fleste af os er stadig i klubben
efter sommer. Vi skal dog sige
farvel til Maria. Hun er blevet
færdig som lærer og har derfor
ikke tid til at arbejde i klubben
mere. Så vi søger en ny kvin-
delig medarbejder.

Den årlige sommertur blev
desværre aflyst, da der var for
få tilmeldinger. Men der var en
sheltertur inden sommer, og vi

arbejder på, at der bliver en
weekendtur til København i
efteråret.

Vi har ændret vores åbningstid
om søndagen. Der er nu åbent
om aftenen fra 18.30 til 21.30.

Vi glæder os til at se alle jer
medlemmer igen efter sommer.

Med venlig hilsen
Personalet i 
Malling Ungdomsklub

Fritids- og ungdomsklubberne i Beder & Malling
God sommer

God sommer fra Beder Ungdoms Klub
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Fritids- og ungdomsklubberne i Beder & Malling

En dag i studiet

Søndag d. 18/6, var vi i studie med
vores band. Vi havde spillet til

Hanne og Jans bryllup og som tak
fordi vi spillede, gav de os en tur i
studie, og det blev vi selvfølgelig
meget glade for. Vi skulle alle sam-
men mødes i klubben søndag morgen,
hvor vi skulle ha' nogle instrumenter
med derud. Da vi skulle spille, sad
Steffen i et andet rum og fik det hele
til at hænge sammen. Det gik rigtig
godt, så vi blev hurtigt færdige. Det
var rigtig sjovt at høre sig selv
bagefter og vi havde en rigtig god dag. 
Mia og Clara.
Darlings i Poplick Records Studiet

Fra venstre: Camilla, Anna, Lasse,
Steffen, Clara, Heino, Mia og Astrid.

Beder Fritidsklub er på
sommerlejr
fra mandag d. 7. august til og med
fredag d. 11. august.

Lejren hedder Vardeborg og ligger
ud til Vesterhavet ved Vejers Strand,
10 km fra Blåvand og 12 km fra
Oksbøl.

Vi er afsted med ca. 60 medlemmer,
og idet lejren ligger bag ved sidste
klitrække før Vesterhavet, satser vi på
at der bliver badet og leget og hygget
til den helt store guldmedalje.

Iaugust år 2002 startede en flok
glade, frække og friske unger her I

Beder Fritidsklub. Dengang var I lige
startet i 4. klasse og nu skal I snart
starte i 8.

Så ER det så, at man igen sidder
tilbage med den fornemmelse, som
kommer HVER gang vi "lukker" et
hold ud af Fritidsklubben:

Fik vi lært jer det, vi havde sat os for
I skulle lære? Fik I forståelsen for, at
voksne mennesker er ligeså forskel-
lige som I er? Fik I mon et indblik i
hvad voksne forventer at I skal
kunne? Fik I forståelsen af hvor
vigtige ordene respekt og tolerance
er?

Nogle af jer er ved at være godt og
grundigt på vej ind i voksenlivet.
Mange af jer SYNES selv at I er
meget mere voksne end I egentlig er,
men I står også med et ben i begge
lejre:

Det der bliver forlangt af jer er, at
HVIS I vil være voksne på NOGEN
områder, så vil omverdenen også
tillade sig at forlange at I er det på
mange andre områder. Det er DET
som gør ungdommen til en fantastisk
størrelse. Man er forvirret og i tvivl
om så meget, og gud nåde og trøste
hvis der er voksne der blander sig. Næ
nej, voksne er der udelukkende for at
man kan benytte sig af den service
som de nu hver især kan udbyde, og
DET skal de voksne simpelthen finde
sig i….. synes I!

Kære snart tidligere medlemmer af
Beder Fritidsklub:

Vi ønsker jer al mulig held og lykke
med at klare jer ude i den store vide
Verden. Held og lykke med at bevæge
jer rundt på livets landevej, og sørg nu

for at holde jer i den rigtige side, der
hvor loven har bestemt man skal
være.

Husk at respektere andre mennesker
og vær gode mod hinanden, og lær at
forstå, at venner kommer og går. Hold
godt fast i de ÆGTE venner, dem får
man kun ganske få af, og sørg for altid
at holde kontakten. Des ældre I bliver
jo mere vil I have brug for dem som
kendte jer da I var små. 

Tro på at andre kan fortælle dig hi-
storier som du kan lære af. Find en
mening med de ting du gør og lad
være med at lade dig lokke til at gøre
dumme ting.

Vær kærlig og ærlig, så ved vi at I
hver især vil blive til noget ganske
særligt.

Vore døre vil altid være åbne, så hvis
I har lyst til at kigge forbi og få jer en
lille sludder, er I meget velkomne.

Mvh.
Vagn, Olaf, Hans, Heino, DjiDji, 
Rikke, Hanne

Velkommen til de nye 
4. klasser 

Kære kommende medlemmer som
starter i Beder Fritidsklub

mandag d. 14. august.
Vi glæder os meget til at lære jer at

kende, og håber på at I vil befinde jer
godt her i klubben.

Vi kan tilbyde jer en masse gode og
skægge oplevelser, hvor I selv er med
til at bestemme, hvad der skal foregå.

Vi ses S N A R T,
Mvh. Vagn, Olaf, Heino, DjiDji,
Rikke, Hanne

Så skal vi igen sige farvel til en flok medlemmer




